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Beiies keleteurópai államszövet-
t er vét hűvösen fogadták 

„ Washingtonban
Moszkva gyamsaga ala akarja vonni az emigráns európai kormányo­

kat. Benes szeretne kibékíteni a lengyeleket és a bolsevistákat
Tunisz német és olasz hőseinek áldozatát méltatja az európai sajtó

Washington. (Búd. Tud.: A brit és amerikai vezérkarok tagjai között foly. 
tat ott tárgyalások csütörtökön egeszen a hajnali órákig tartottak. A megbeszé­
léseket szombaton folytatják. Churchill amerikai tartózkodásának időtartamát 

közöltek, azonban előreláthatóan több napig marad az amerikai fává- 
lapok kiemelik, hogy „ katonai megbeszélések között első• 
hadászati kérdésekmegvítatása szerepel. Wawel tábornok 

szempontból. Kapcsolatbt hozzák 
'cozi tengeri utánpótlás vonalának újból való megnyi-

nem
rosban. Az amerikai 
helyen a távolkelet
jelenlétét bizonyítéknak tekintik ebből a 
Wawel jelenlétét a földit 
fásával is.

Meg fogja hozni gyümölcsét Olasz­
ország javára az afrikai csata 

hőseinek áldozata
Rómából jelentik; (MTI) A Stefan! 

Iroda jelenti: Ambrosia ni hadsereg Iá- 
homok, a nagy vezérkar főnőké, szer­
dán este rádiósrózatban emlékezett meg 
az olasz hadsereg afrikai hősi harcai, 
ról. Ismertette az afrikai háború egyes 
szakaszait és részletesen beszámolt az 
utolsó napok drámai eseményeiről. -- 
Messe tábornagy büszkén utasította 
vissza az ellenségnek minden felhívá­
sát a megadásra és csak a Duce paran­
csára szüntette be a harcot, mikor már 
minden ellenállás hiábavaló lett volna 
Megemlékezett arról, hogy Viktor Emá-

nuel király és császár is táviratot inté- 
zett az afrikai olasz csapatok hős pa­
rancsnokához, amelyben kifejezésre 
juttatta csodálatát az ott harcoló olasz 
csapatok hősiessége felett, amiben biz. 
tositását látja Olaszország jövő nagysá­
gának. Ambrosiani tábornok végül ki­
fejezésre juttatta azt a reményét, hogy 
az Afrikában harcoló olasz csapatok 
hősiessége meg fogja hozni gyümölcsét 
Olaszország javára. Közölte végül, hogy 
az uralkodó Messe tábornokot Olaszor­
szág tábornagyává nevezte ki.

M.z indiai alkirály óvatosságra int 
a tuniszi csata után

Amszterdamból jelentik: (MTI) A Né­
met TI jelenti: Az indiai alkirály csü­
törtök esti rádióbeszédében szembe, 
szállt azzal a felfogással, amely a tuni­
szi csata végében eugyttal döntő for. 
du latot, lát a háború további kimenete­
le szempontjából. Az alkirály hangoz­
tatja, hogy a japánok az afrikai harcok

ideje alatt nagy területeket hódítottak 
meg és felhasználták az időt a hódí­
tott területek megszilárdítására. Óva 
intett attól a reménykedéstől, hogy egy 
adott időpontban Japán elten megtudi. 
tandó vállalkozás gyors eredményre ve­
zethetne.

Mem lehet elszigetelten bírálni 
a tuniszi csatát

Rómából jelentik: (MTI) Pavolini, a 
Mesisagero, mai vezércikkében az első 
hadsereg afrikai harcairól emlékezik 
meg. Az első olasz hadsereg hősies ma­
gatartással a legvégsőkig kitartott. — 
Megemlékezik arról, hogy a m üst folyó 
háború világháború, amelyben az el­
szenvedett csapásokat mem lehet e.ls/i. 
gefeiten nézni. Az afrikai hősi ellenál­
lás jelentősége, hogy 3 évig sikerült le­
kötni Afrikában a plutokraták <V /.<•- 
támadó erőit. Ezalatt az idő alatt az 
európai erődítmény valósággá válha­
tott. Sikerült feltartani és megtörni ez- 
alatt az idő alatt a szovjet fenyegetést.

Ugyancsak ez alatt az idő alatt Japán 
kiépítette kezdeti sikereit. Ez alatt az 
idő alatt megerősítettük helyzetünket 
a Balkánon, megvalósítottuk Dalmá­
ciában nemzeti egységünket, meg tud. 
tűk vetni lábunkat Nizzában és Korzi­
kában és igy be tudtuk fejezni védel­
mi berendezéseink megvalósítását az 
európai védelem keretében. Afrikában 
mindezekért, a célokért is küzdöttek 
katonáink és mi jobban érezzük, mint 
bárki, hogy Afrikában senki sem halt 
meg hiába és soroki sem küzdött hiába.

Zürich. (!}ud. Tud. ): A l\eue Zürcher 
Zeitung washingtoni magántudósítója je­

lenti. hogy Benes látogatása az ameri­
kai fővárosban, tekintettel Churchill je­
lenlétére, különös mértékben háttérbe 
szorul. A cseh emigránsok emellett at­
tól tartanak, hogy a washingtoni kor­
mány magasrangu tisztviselői csak kevés 
időt találnak majd a Benessel való meg­
beszélésre.

A tudósító szerint a volt cseh elnök 
keleteurópai antant megteremtésére irá­
nyuló tervet hozott magával, amely a 
többi közt feltételezi a szovjet-lengyel 
megegyezést. Benes terve szerint Si- 
korszkynak londoni tárgyalásainak fo­
lyamán hozzá kell járnlni ezekhez az

elgondolásokhoz. A tervet azután Benes 
Moszkvában szándékozik előterjeszteni.

Benes tervének kilátástalansága te­
kintetében a tudósító rámutat azután 
arra, hogy washingtoni hírek szerint a 
szovjet kormány ragaszkodik ahhoz, 
hogy a cseh kormány, vagy legalább is 
annak egy része Moszkvában telepedjék 
át. A szovjet kormány makacsul ra­
gaszkodik ahhoz, hogy a szomszédos ál­
lamok vezető politikumait saját ellen­
őrzése alá vegye. Benes terve regionális 
szövetség létesítését helyezi kilátásba, 
amely a Churchill által javasolt európai 
tanács nagy kereteiben működne.

A svájci lap tudósítója megjegyzi az­
után, hogy Washingtonban a volt cseh 
államférfi tervét meglehetősen hűvösen 
fogadták. Washington ugyanis nem tart­
ja kívánatosnak, hogy Benest közvetítő­
ként vegye igénybe a szovjettel való 
tárgyalásokban. Ehelyett inkább a köz­
vetlen tárgyalásokat részesíti előnyben. 
Nagyon valószínű az is, hogy Benest 
bevonják a Roosevelt és Churchill kö­
zött a háború utáni kérdések megvita­
tásáról folyó jelenlegi megheshélésekhe. 
Figyelmet keltett, hogy a Fehér Házban 
Benes tiszteletére rendezett ebéden 
Churchill nem vett részt.

Nehéz német harcigépek Shelniord 
angol várost támadták

Berlinből jelentik; (MTI) Mint a Né­
met Távirati Irodával közük, nehéz né­
met harcigépek nagy köteléke május 
li.re virradó éjszaka Shelmfordot tá­
madták. A ledobott bombák nyomán 
sok nagy tűz és súlyos rombolások ke. 
let kezdek. Négy gépünk nem tért visz- 
eza. A brit légierők május 14-re virra­

dó éjszaka zavaró repüléseket végzett 
Észak-Közép és Nyugat-Németország 
egyes területei fölött. Csak csekély ká­
rokat okoztak. A támadó gépek közül 
éjszakai vadászaink és a légvédelmi tü­
zérség legalább 30 gépet pusztított el. 
Számolni lehet a lelőtt gépek számának 
emelkedésével.

Amerikai beismerés a legutóbbi 
japán tengeri sikerekről

Amszterdamból jelentik: (MTI) A Né­
met TI jelenti: A bostoni rádió jelen­
tése ezeniinit az Egyesült Államok ten- 
g éré szett hivatala közölte, hogy japán 
gépek Guadaicanarnál április 7-én el. 
sülyesztették az Allan Ward amerikai 
rombolót, a 14.500 tonnás Kanvha ame­
rikai tártályhajót. és a Mars nevű uj- 
zéJandi korvettet.
* Tokióból jelentik: (MTI) A Német TI 

jelenti: Mint a csszá.rj főhadiszállás 
közli, május 12-én amerikai csapategv. 
ségek szálltak partra az Aleut.j sziget­
csoportokhoz tartózó Attu szigeten. Je­
len pillanatban heves harc folyik köz­
tük és a japán megszálló csapatok kö­
zött. Attu sziget az Aleut: szigetcso­
port legnyugatibb szigete és azt a ja­
pánok 1942. júniusában szállották meg.

Bangkokból jelentik: (MTI) A Stefa, 
ni Iroda jelenti: Az északamerikai lé­
gierő, minthogy nem tudja eredménye, 
sen megakadályozni a japánok hadmű­
veleteit Burmában és Kínában, tovább­
ra is a burmai városokat- támadja és a 
világhírű műemlékeket pusztítja. Ne­
héz amerikai bombázógépek támadást 
ítéztek Rangoon és Mandalay ellen és 
súlyos károkat okoztak az ottlevő gyö.

nyörü templomokban és egyéb műre. 
mekekben. Mindkét helyen a polgári 
lakóházakban: is sok kárt okozlak. Ala. 
csonyan repülve géppuskázták a polgá­
ri lakossáogt, amivel sok emberéletet 
oltottak ki.

Berlinből jelenti: (MTI) Mint a Né­
met Távirati Irodával közük, az angol 
és északamerikai repülőkötelékek a 
Szicíliai csatorma fölött napról-napra 
súlyos veszteségeket kénytelenek el­
könyvelni. Német, és olasz vadáezrépü­
lők továbbá a tengelyhatalmak szám­
talan légvédelmi ütege gondoskodik 
arról, hogy Szicília szép kikötővárosait 
ne bombázhassák büntetlenül. Az ellen, 
séges bombák csak nagy ritkán érnek 
had [fontosságú berendezést, de annál 
többször ódon palotákat, felbecsülhe­
tetlen kulit írem lék ek e t és templomo 
kai, amelyek minden időben v< nzot- 
ták a földkerekség mű értőit. Csupán 
május 12-én 22 repülőgépet vesztett az 
ellenség egy támadás során, köztük 
több négymotoros bombázót, is. Ezen­
felül több ellenséges gépet olyan su. 
iybs talalat ért. hogy minden bizonnyal 
már nem érhette el Afrika biztonságot 
nyújtó partjait.
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magyar lapok

ülést tartott a varos 
közigazgatási bizottsága

Kielégítő volt ox áprilisi közellátás. Teljes érővel folyik 
o népjóléti akció

Nagyvárad, május 14. A váróul tör­
vényhatóság közigazgatási bizottsága 
tegnap délután 5 órai kezdettel dr 
Soós István polgármester elnöklete 
alatt ülést tartott

A tárgysorozat első pontjaként fel­
olvasták Esztergom város közigazga­
tási bizottságának véghatározalát. 
amelyet csatlakozás céljából küldtek 
meg. A véghatározat szerint Eszter­
gom város feliratban kéri a belügy­
minisztert a községi tisztviselői lét­
szám emelésére. A polgármester ja­
vaslatára a közigazgatási bizottság 
napirendre tért a véghatározat felett, 
tekintettel arra, hogy Nagyváradon a 
községi tisztviselői létszám kel'ólcg 
szabályozva van.

Ezután Fluck tanácsnok felolvás'o 
a polgármesteri jelentést, amely a vá­
rosi közigazgatás ápri'is havi esemé­
nyeiről számol be. Az adóhivatal mű­
ködéséről, az adóbehajtásés eredmé­
nyeiről részletes számadatokkal szá­
mol be a jelentés s kiemeli, hogy a 
fogyasztási adónál az éllatvágásck 
számának csökkenése miatt érezhető 
visszaesés mutatkozik. A városi köz- 
igazgatás közművelődési tevékenysé­
gével kapcsolatban megemlíti a jelen­
tés, hogy a zeneiskola április hónap­
ban vendégül látta Dohnányi Ernőt, 
aki telt ház előtt hangversenyezett a 
Református Kultúrpalotában. Kiemeli 
továbbá a. jelentés, hogy a kolozsvári 
Opera nagy sikerrel vendégszerepeit 
Nagyváradon, ami emlékezetes ese­
mény a város közművelődési életé­
ben. Közli továbbá, hogy az erzsébet- 
ligeti sportpálya korszerűsítésére 28 
ezer pengő állami támogatást kap a 
város. A közellátási helyzetről részle­
tesen beszámolt a jelentés s megálla­
pítja, hogy a város lakosságának élel­
mezése a nehéz viszonyokhoz képest 
kielégítő volt. április hónapban, noha 
főként, a húsellátásban zavarok mu­
tatkoztak. — A népjóléti akciók nagy 
eréllyel folytak április hónapban s 
különösen a napközi otthonok könnyí­
tettek nagy mértékben a szegény la­
kosság helyzetén. A városrendezési 
munkálatok az elmúlt hónapban is fo­
lyamatban voltak; az építkezések te­
rén a tüzoltószertár építési munkála­
tai a legjelentősebbek.

Ai ügyosziäiyoK jelentései
A polgármesteri jelentés felolvasása 

után az egyes ügyosztályok jelenté­
sei következtek. Különös figyelmet 
érdemel a tiszti főorvos jelentése. — 
Eszerint a város április havi közegész­
ségügyi állapota kedvezőbb, mint a 
megelőző hónapokban volt; a halálo­
zások száma lényegesen csökkent. Az 
elmúlt hónapban 158 élveszületés volt 
Nagyváradon, mig a halálozások 
száma 134 volt. A természetes szapo­
rodás tehát 24. Sok számadatot közöl 
a tisztiorvosi jelentés az egészség és 
gyermekvédelmi munkáról. Áprilisban 
1844 egyén részesült egészségvédelmi 
tanácsadásban, zöldkeresztes cukrot 
1071 személynek, tejet pedig 492 sze­
mélynek osztottak ki. Erélyes munka 
folyt a ragályok leküzdése illetve 
megelőzése céljából, A közkórházban 
április elsején 869 beteg volt, április­
ban 1057 uj beteget vettek fel, s 29 
beteg halt meg. A közélelmezési vi­
szonyok kedvezőbbek voltak, mint az

előző hónapokban a ennek hatása az
egészségügyi helyzeben megmutatko­
zott.

Nagyvárad a „fekete tisztán"
Sons István polgármester a tisztior­

vosi jelentéssel kapcsolatban ismerte­
tett egy negyedévi jelentést az ország 
városainak közegészségügyi állapotá­
ról. Eszerint az ország 21 törvényha­
tósági jogú városa közül 8 városban 
kedvezőtlen a születési arányszám a 
halálozási arányszámhoz képest s i 
városok között van, sajnos, Nagyvárad 
is. A polgármester azzal a kéréssel 
közölte ezt, hogy a város egészség- 
ügyi intézményei vegyék ki részüket 
abból rf felvilágosító munkából, amely 
alkalmas lehet a nagyobb arányú nép­
szaporodás előmozdítására. Heinrich 
Béla dr tisztifőorvos rámutatott azok­
ra a körülményekre, amelyek a ter­
mészetes szaporodás arányszámát 
amely 1941-ben és 1942. első felében 
kedvező volt, hátrányosan befolyásol­
ták. Ezek között főként a háborúra és 
a nehéz közélelmezési viszonyokra 
mutatott rá, s megemlítette, hogy a

halálozási arányszámot a kórházban 
elhunyt vidékiek is emelik.

Az államépitéaseti hivatal jelenté­
sét Csécsi Nagy László főmérnök ol­
vasta fel, aki nemrég foglalta el hi­
vatalát s akit a polgármester meleg 
szavakkal üdvözölt abból az alkalom­
ból, hogy most elsöizben vett részt a 
városi törvényhatóság közigazgatási 
bizottsági ülésén. Az államépitészeti 
hivatal jelentése többek között a 
4-es számit ut épitiési munkálatairól 
számolt be. Ez a Schlauch-téren már 
befejezés előtt áll, mig a Körös-parton 
bevégezték a földmunkálatokat s a 
Kolozsvári-uton az országút régi vo­
nalába valö becsatlakozásánál gyors 
ütemben folyik a munka, hogy a köz­
lekedésben minél rflvidebb ideig le­
gyen fennakadás.

Az erdészeti felügyelőség jelentést 
tett a városnak fával való ellátása ér­
dekében foganatosított intézkedések­
ről.

Az állatorvosi hivatal jelentése sze­
rint az állatállomány a téli takarmány 
hiány miatt bekövetkezett helyzet 
után javulásnak indult, de még továb­
bi javulásra van szükség. Április hó­
napban 485 szarvasmarhát, 184 bor jut, 
44 bivalyt, 44 juhot és bárányt és 305 
sertést vágtak. Az állatvásáron cse­
kély volt a felhajtás, s különösen ma­
lacban volt nagy kereslet, amit a fel­
hajtás nem is tudott kielégíteni.

Más ügyosztályok jelentéseinek fel­
olvasása után a közigazgatási bizott­
sági ülés fél hét órakor ért véget.

Férfiruhákat, használtakat 
legjobb áron vehet, eladhat MOLNÁR használtruha üzleteben

Rémer-fér I. (ndrarban.l 
Hívásra házhoz jövök.

Módosították a iugko, az ecet? a 
tojás, a cínkgálic árát
Fontos közellátási rendeletek jelentek meg

Kilenc fontáé közellátási természetű 
rendeletet közöl a hivatalos lap pénteki 
»zárna. Széleskörű érdeklődésre tarthat 
számot * tojásgyÚjtéit szabályozó rende­
let, amely kimondja, hogy tojást viszont- 
eladás céljára május 15-től, tehát szom­
battól kezdve csak az a kijelölt keres­
kedő és vásárló gyűjthet, akinek a köz- 
ellátásügyi miniszter erre külön megbí­
zást ad. Azok az eddig kijelölt kereske­
dők, akik nem tagjai a Magyar Tojás­
kiviteli Egyesülésnek, tojáskereskedéssel 
további intézkedésig csak az, egyesülés 
valamely tagjának bizományosaként fog­
lalkozhatnak. A vásárlással megbízott, 
kijelölt kereskedők, vagy igazolványos 
bevásárlók tojást csak a közellátásiigyi 
miniszter által megbatározott területen, 
illetve helységben vásárolhatnak. Tojást 
egyik helységből a másikba csak szállí­
tási igazolvány alapján szabad szállítani.

A tojásgyűjtés szabályozásáról szóló 
rendelettel egyidejűén a közellátási mi­
niszter megállapította a friss tyúktojás 
legmagasabb árát is. Eszerint a friss 
tyúktojás legmagasabb termelői ára az 
ország egész területén kg.-kint 4.20 pen­
gő. Az ország területén a termelő a 
friss tyúktojásért a piacon, vagy ház­
hoz történő szállításnál 4.20 pengőt, a 
kereskedő a viszonteladótól 4.20, a fo­
gyasztótól pedig 4.50 pengőt kérhet. Az 
Ország területén a darabonkénti meg­
állapított fogyasztói árát 55 grammnál 
kisebb súlyú tojásnál pedig 19-cl kell 
elosztani.

A ponty legmagasabb áráról szóló 
rendelet értelmében az élőponty ára Bu­
dapesten és környékén 6 pengő, az or­
szág egyéb területén pedig 5.60 pengő. 
A nem élő, jegelt ponty legmagasabb 
termelői, nagykereskedői és fogyasztói 
ára kilónként 30 fillérrel alacsonyabb az 
élőponty áránál.

Az ecet árának újabb megállapításáról 
szóló rendelet kimondja, hogy a 10 szá­
zalékos szeszeret legmagasabb fogyasz­
tói ára mától kezdve kimérve literen­
ként 1.12 pengő, a palackozotté 1 lite­
res palaekonkint 1.32 pengő, félliteres 
palackonként 7.3 Fillér. Zárt palackok­
ban történő eladás eseté« palackbetét 
címén 1 literes palackonként 80 fillér, 
félliteres palackonként 70 fillér számít­
ható.

Megállapította a közellátási miniszter 
a 7 százalékos lugkőoldat és az egységes 
szappanfnzőszpr legmagasabb árát is. 
Eszerint a lugkő legmagasabb fogyasztói 
ára mától kezdve köloFÖnrdéOybrn, vagy 
a vevő edényében kimérve literenként 
20 fillér. A papirzsákba csomagolt szap- 
panfőzőszer legmagasabb fogyasztói ára 
80 fillér. Ez a mennyiség 1 kgr. zsiradék 
elszappanosításihoz Szükséges. Két kgr. 
zsiradék elszappanosításihoz megfelelő 
szappanfőzőszer ára 1.60, 5 kgr. zsira­
dék elszappanosításihoz pedig 2.20 pen­
gő. Ha az előállító a szappanfőzőszer­
hez nátriurnsót tartalmazó, külön cso­
magolt, kisózó anyagot ad, az előbbi el­
adási ár csomagonkint 6, 10, illetve 20 
fillérre! több.

A óinkgátic legmagasabb fogyasztói 
árát forgalmiadóval és csomagolással 
együtt kg.-ként 74 fillérben állapították 
meg.

A sélejtfiitti árának megállapításáról 
szóló rendelet alapján áz ipari feldolgo­
zásra kerülő elhasznált, avult filmek és 
filmhulladékok legmagasabb fogyasztói 
ára kg.-kint 6.40 pengő.

Szabályozta a közellátási miniszter a 
liirdöiitemek jegyárait is. Néhány für­
dőnél már a múlt év január 1-e óta kü­
lön kérelemre áremelést engedélyezett 
a miniszter most pedig egységesen in­
tézkedett a jegyárak emeléséről, Esze-

Mozik műsora;
APOLLÓ: Óplumkerlngfl. 
BELVÁROSI: Kés», 
CASINO: Robinson. 
KORONA: Halálos estik.

m

rint es egész éve« it Szemben ler<
gyógyfürdők 1 pengőt meg nem haladó 
összegű jegyáraikat 15 százalékkal, ] 
pengőnél nagyobb összegű áraikat leg. 
feljebb 20 százalékkal, az idénygyógy. 
fürdők 1 pengőt meg nem haladó ne*, 
szegü jegyáraikat 25 százalékkal emel, 
hetik. Úgynevezett tisztasági nszodáknál 
és fürdőknél a jegyárak 10, illetőleg 15, 
a folyami, tóparti strandoknál 15, itle- 
tőleg 20 százalékkal emelhető. Ahol a 
jegy ára a fehérnemű használatot is ma- 
gába foglalja, az előbb említett emelé­
sen kívül személyenként 10 illetve 30 
fillér fehémeműhaeználati díj számít­
ható. A mnlt év január óta történt ár­
emeléseket a most megengedett áreme­
lésbe be kell számítani.
»♦ ♦♦♦♦ »»» »»♦<»»♦»♦♦♦ ♦ »-M» t>*M

RÁDIÓ
SZOMBAT, MÁJUS 15.

Budapest I,
5.40 Üzen az otthon. A Vöröskereszt 

bajtárs: rádiószolgnlata.
0.40 Ébresztő, Torna.
7.00 Hírek. Közlemények. Re?4»i zene

10.15 Könnyű muzsika.
11.15 Nadler Ilse zongorázik.
11.40 A Közellátási Minisztérium rádió- 

előadássorozata,
12.10 Sovinszky László sza.tonzene.kara..
13.30 Honvédőink üzennek. A Vöröske­

reszt, bajtársi rádiószolgálata.
14.00 Pertis Pali cigányzenekara.
15.00 Művészlemezek.
15.30 Münnich Aladár előadása.
17.00 Ághy Erzsi csevegése.
17.10 Könnyű zene — könnyű percek.
Í9.00 Hangképék intien-onnan.
19.35 Képfek a múltból és a jelenből.
22.15 Kj mit szeret.

Budapest EL
19,00 A földművelésügyi minisztérium 

mezőgazdasági félórája.
19.25 Puccini: Turandot, c. dalművének 

közvetítése hanglemezről.

VASÁRNAP, MÁJUS 16.
Budapest L

7.30 Fnháéz. Szózat Reggeli zeni1 
8.15 Hírek.
8.30 Őszinte beszéd.
9.00 Unitárius istentisztelet a Kohary- 

utcai templomból. Igét hirdet Ros­
tás Dénes bölöni esperes.

10.ÓÓ Református istentisztelet a Kálvin 
téri templomból. Igét hirdet Do­
bos Károly búdapest-fasori lelki- 
pásztor.

11.00 Egyházi ének és szentbeszéd s 
Jézus Szív templomból. A szent- 
beszédet Hóka Imre dr mondja..

12.15 A magyar ifjúság Zrínyi Ilona 
em 1 ék ünnepé i y e.

13.00 Beszkártzenekar.
13.45 Hírek.
14 ÓÓ Művészlemezek.
15.00 A Földművelésügyi Miniszter;uto 

rád i óelőad ássnrozaí a.
15.45 Magyar nóták.
10.30 Hírek magyar, német, román, 

szlovák és ruszin nyolven.
17.00 Az Orlay-tánezenekar játszik.
17.30 Passuth László felolvasása..
17.50 Magyarország—Svájc válogatót!

lábdarugómérkőzóe IT. félidőié
18.35 Az Operaház zenekara.
18.50 Hírek.
1H.00 Azúrkék égboH alatt.
20.15 Vnszary János csevegése.
20.30 Muzsikáló mesék
21.40 Hírek, sporterédményék.
22.15 Bura Sándor éigányzótiekara.
22.50 Szórakoztató zene.

Budapest II.
9.00 Szórakoztató zene.

11.15 A Végh-vonósnégyes matinéja.
15.00 Tabányi Mihály tánczeneégv'üttese
16.05 A Székesfővárosi Zénékár hang­

versenyének közvetítése.
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Végétért a né met-olasz kötelékek
afrikai hősi harca

Utolsó töltényig- harcoltak Tuniszban a lengelycsapatok. 
Meghiúsu l a bolsevisták támadása a kubíni hídfőnél és

Lisztcsanszktól északra

Továbbra is el, van zárva a Földközi-tender 
az angolszász hajózás elől

Berlin. (MTI.) A Német TI jelenti: 
A véderő főparancsnoksága közli: A 
német és olasz kötelékek afrikai hősi 
harca ma becsülettel véget ért. Min­
den lőszerük ellövése után kénytele­
nek voltak a harcot megszüntetni. A 
Führer rádiótáviratot intézett Arnim 
vezérezredeshez, amelyben köszöne­
tét és legnagyobb elismerését fejezi 
ki Araimnak és csapatainak. Harcuk 
örökre példaképül szolgál. A Duce is 
rádiótáviratot intézett az afrikai csa­
patok vezetőjéhez. A vezetőkben és 
katonákban köszönti a tengely népek 
vitézségének legszebb megnyilvánu­
lását.

Stockholm. (Búd. Tud.): A svéd par­
lament csütörtökön titkos ülést tartott, 
amelyen hír szerint a külügyminiszter 
kitért a német-svéd egyezményre, amely­
nek értelmében Svédország megengedi 
német csapatok Svédországon való át­
szállítását. Ezt az utóbbi időben bizo­
nyos oldalról kifogásolták.

Minszls. (MTI.) A NTI. jelenti: Ria- 
leszkaja Gazetta című lap hivatalos ki­
mutatása alapján száma da tszerüen felso­
rolja hogy a Szovjetunióban 1917 és 
1941 között közel 40 millió em­
bert végeztek ki, illetve ebből a szám­
ból 10 millió ébenhalt.

Újból csökkentették haditevékeny­
ségüket a bolsevisták a kubáni

hídfőnél
Berlin. (Interinf.) A bolsevisták a 

kubáni hídfőnél, bár sok új hadosz­
tályt és pihent páncélos erőt vontak 
össze, haditevékenvségiiket újból 
csökkentették. Szerdán egymás után 
több bolsevista ezred támadta a né­
met és szövetséges állásokat, de min­
denütt véresen visszaverték őket 
Ezzel szemben sikeres volt az egyik 
német vállalkozás Temrj üktől észak­
ra. A Donee középső folyásánál már

az előző napokon egy kiugró harc- 
vonalrész birtokáért heves harcok 
folytak. A bolsevisták most ismét 
folytatták támadásaikat. Az ezen a 
szakaszon küzdő német csapatok az 
egész vonalon helytálltak. Egy kes­
keny területen 18 páncélost megsem­
misítettek. Az Északi-tengeren a Ha­
lász-félszigetnél repülőink eIsiilyesz­
tettek egy négyezer tonnás teher- 
hajót.

Néhány heqyi állásban még most is 
védekeznek a német és olasz 

harcosok
Berlin. (MTI.) (Interinf.) A tu­

niszi hadszíntéren a harcicselekmé­
nyek szerdán lényegében végetértek, 
eltekintve néhány szétszórtan küzdő 
német-olasz harci csoporttól, ame­
lyek a hegyi állásokban csütörtökön

is védekeztek. Miután az angolok­
nak és amerikaiaknak már az első 
napon, bár snlyos veszteségek mellett 
sikerült áttörni egész a hammanineti 
öbölig, máresak órák kérdése volt a 
német-olasz védelem déli részének

Három napon keresztül tartanak 
a Szülék Iskolája előadásai

Heves orvosok, tanárnők és írónők az előadók között
(Nagyvárad.) Amint már vasár­

napi számunkban is közöltük, a Ró­
mai Katolikus Nőszövetség Bihari 
Kerületi Központja szidok iskoláját 
rendez a katolikus magyar családok 
lelki-testi megújulására május 27, 
28 és 29-én. Naponként délelőtt fél 
10 órától 11-ig korszerű háztartási 
bemutató, 11 órától 12 óráig orvosi 
tanácsadás. Az előadások színhelye 
a Pray György-utea 5. szám alatt 
van, a Szociális Testvéreknél. Dél­
után fél 5 órai kezdettel (közben 1 ■ > 
perces pihentető szünetekkel és a 
májusi litánia elmondásával) esti 8 
óráig, valamint május 30-án. vasár­
nap csak délután 5 órai kezdette! 
esti 7 óráig: gyakorlati tanácsok a 
családi életre és gvcrm- kedveléshez.

A délutáni előadások a prernonti ei

gimnázium nagytermében lesznek.
Előadók: Czikéné, Lovich Ilona 

Írónő Székesfehérvár. Csikyné, 
Schippert Gitta tanárnő Nagyvárad, 
Horváth Ilona igazgatónő Nagyvá­
rad, dr Báthory József igazgató Deb­
recen, dr Beöthy Konrád főorvos 
Nagyvárad, dr Gagyi József főorvos 
Nagyvárad, dr Nagy András főorvos 
Csíkszereda, P. Boss Bertalan kapu­
cinus atya Nagyvárad, dr Vájná Gá­

li r főorvos Nagyvárad 
A rendezőség percnyi pontossággu 

megjelenést kér. Az előadások költ­
ségeihez a résztvevők tetszés szerint 
hozzájárulnak.

Értesülésünk szerint, már eddig is 
számosán jelentkeztek a Szülők is­
kolájára úgy. hogy annak sikere már 
ióelőre biztosítva látszik.

harcbeszüntetése, mert ezeknek a 
esapalrészeknek sem volt lőszerük. 
A német-olasz csapatok itt is szívósan 
az utolsó töltényig védekeztek A tu 
niszi német-olasz haderők hat hóna­
pon át egy mellék hadszíntéren kö­
töttek le egymilliós angolszász hadse­
reget. Az ellenség ennek következté­
ben sem Kelet-Ázsiáhan, sem a má­
sodik front érdekében nem működ 
hetett közre. Ezt a szempontot a há­

borús események megítélésében nem 
lehet eléggé hangsúlyozni. Ez alatt a 
hat hónap alatt egész Európának, az 
olasz partokat is beleértve, védelmét 
olyan hatalmasan meg lehetett erősí­
teni, hogy itt ezó sem lehet partra 
szállásról és bár nem tagadható, hogy 
az angolok és amerikaiak számára 
fontos az afrikai tengerpart birtok­
lása, de rá kell mutatni arra is, hogv 
ennek még nincs semmiféle döntő 
jelentősége. A Földközi-tenger to­
vábbra is el vau zárva az angolszá^« 
hajózás elől és továbbra is háborús 
terület marad.

Japán előrenyomulás 
a Jangcse golyónál

Lisszabon. (MTI.) A Német TI je­
lenti: Az angol hírszolgálat Gsunli­
kingből a következő hivatalos kínai 
közleményt ismerteti: A japán had­
erők csütörtökön átkeltek a Jangcse 
folyón Sungcenél és feljebb Iesang- 
nál. Vállalkozásukat tüzérség és re­
pülők támogatják.

Megszakítás nélkül folynak Moose« 
veit és Churchill tanácskozásai 

Davies Roosevelt meghívását vitte Stalinhes
Genf. (MTI.) A Német TI jelenti: 

Washingtoni jelentés szerint Chur­
chill és Roosevelt megbeszélései meg­
szakítás nélkül tartanak. A megbe­
széléseket részben négyszemközt, 
részben katonai tanácsadóik jelenlé­
tében folytatják.

Amszterdam. (MTI.) A NTI. jelenti: 
Az angol hírszolgálat szerint eddig 
semmi sem szivárgott ki az angol és 
amerikai vezérkar washingtoni megbe­
szélésének tartalmáról.

Lisszabon. (MTI.) A NTI. jelenti: Mint 
az angol hírszolgálat jelenti Washing­

tonból. a Fehér Házban a jövő hétre 
halasztották a csendes óceáni haditanács 
ülését. A halasztás okát nem közölték.

Amszterdam. (MTI. A NTI. jelenti: 
A brit hírszolgálat szerint Churchill 
szerdán beszédet mond az Egyesült Ál­
lamok kongresszusában.

London. (Búd. Tud.): Washingtonion 
azon a véleményen vannak, hogy Da­
vies Roosevelt levelét vitte magával 
személyes tanácskozáson való részvétel­
re. Hogy ha a meghívás értelmében Sta­
lin nem utazik Washingtonba, máshol 
tartják meg a találkozót.

Kiknek kell kérni a községi 
kötelékbe való felvételt?

Rozslay István tanácsnok tájékoztatója a közönség Számára
Kaptuk az alábbi sorokat leközlésre:
Kiegészítés az 1943. évi május hó 

4-én 12669—1943. sz. megjelent hirdet­
ményhez.

Nagyvárad thj. város f. hó 13-án tar­
tott közigazgatási bizottsági ülésében 
dr. Krüger Jenő bizottsági tag az elnök­
lő dr. Soós István polgármesterhez az­
zal a kéréssel fordult, hogy a községi 
kötelékbe való felvételre vonatkozó, az 
elmúlt napokban a helyi lapokban meg­
jelent hirdetményről közelebbi tájékoz­
tató nyilatkozatot tegyen.

A polgármester nevében Rozslay Ist­
ván tanácsnok, közjogi ügyosztály veze­
tője az alábbi nyilatkozatot tette:

,,Mindazoknak, akik román állampol­
gársági jegyzékbe (lajstromba) felvéve 
lettek azon az alapon, hogy 1918 decem­
ber 1-én a trianoni békeparanccsal Ro­
mániához csatolt területen, tehát helyi 
vonatkozásban Nagyváradon a magyar 
illetőségi törvény (1886. évi XXII. t. c.) 
valamely szakasza alapján községi ille­
tőségi joggal bírtak, nem kell kérniök 
a községi kötelékbe való felvételt, ha a 
román megszállás alatt mindvégig itt 
voltak és a bécsi döntőbíróság határo­
zathozatalakor (1940. augusztus 30.) is 
itt állandó lakásuk volt. Ilyenek illető­
ségi bizonyítvány kiadására számíthat­
nak továbbra is.

Ellenben mindazok, akik leszármazás 
útján (1886: XXII. t. c. 6. §.) itt illető­
séget nem szereztek, vagy pedig illető­
ségi jog elnyerése nélkül r inán meg­
szállás ideje alatt költöztek Nagyvárad

thj. város területére, végül pedig vagy 
a terület visszacsatolása után lettek 
nagyváradi lakosokká, az 1886: XXII. 
t. e. 10., 11. vagy 12. szakaszai alapján 
kérhetik a községi kötelékbe való felvé­
telüket. amelynek megtörténte ntán meg­
kapják az illetőségi bizonyítványukat. " 

A fenti nyilatkozat most már teljesen 
tisztázta a rendelkezés minden vonatko­
zását.

U.I BÉRFIZETÉSI RENDSZERT TÉR 
VEZNEK A GYÁRAKBAN. Érdekes új 
rendszer bevezetését határozta el ipari 
körök felkérésére az Országos Táreadn 
lombiztositó Intézet. Arról értesülünk 
ugyanis, hogy ha a gyárvállalatok áttér­
ni szándékoznak a négyhetes bérfizetési 
rendszerre, és ennek megoldása az lenne, 
hogy minden hét péntekén vagy szom 
hatján, ahogy az eddig szokásban volt. 
a végzett munkateljesítmény alapján 
hozzávetőlegesen számított előleget ad 
nak munkásaiknak, a teljes munkabért 
pedig hónap végén számolják el. A gyár 
ipar már nagyjából egyöntetű álláspon; 
ra jutott ebben a kérdésben és csak az 
OTI-n múlott, hogy ezt a bérfizetési 
rendszert társadalombiztosítási járulé.k- 
kivetés alapjául elfogadja-e. Az OTI ér­
tesítette a Munkaadók Központját, hogv 
hajlandó erre a rendszerre áttérni. Mos’ 
dolgozza ki az OTI azokat az alspelv» 
ket. amelyek I" "elembe vétel ével ac e1- 
számolást ezen az egyszerűsített re ódon 
lehet végezni.
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magyar lapok XII. évf. Péntek, 1943 május 14

művészek a £i$d$m
Nagyvárad, május hó. Így este 7 

Ara Iáiban sokan ülnek a ligeti pado 
kon. Érettségire készülő diákok és 
diáklányok térdükön nyitott köny­
vekkel, melyek felett bizony gyakran 
elkalandoz a szemük. Hogyne, hiszen 
olyan mulatságos az a harkály, amely 
azt a beteg tüzKf kopogtatja: érdekes 
már a tolla is, aztán milyen luró ber- 
tégésű furcsa hangot ad... Amott meg 
egy ágat tört le egy fiatal pár, de az. 
őr már észrevette, van is „ne mu­
lass":

„— Hej naccsága, fiatal úr, nem 
Szégyellik magukat?..."

A tüdőgondozó mellett egy autó 
kanyarodik be, szétriasztja a békén 
sétálgatókai s vezetője tülkölni is el­
felejt... Jó lesz leülni egy padra, mi­
előtt még baj történne velünk. Alig 
telepedtünk le, egv rongyos ember 
toppan elénk, mintha csak a földből 
bujt volna elő.

— Csinálhatnék tán valamit — kér­
dezi a furcsa ember, de kérdése nem 
is annyira kérdés, mint kérelem.

Hogy mit szeretne mutatni elárulja 
tr? a rozsdás vaskarika s kardhoz, ha­
sonló acélpáni, melyeket a hóna alatt 
szorongat. Hopp/ már lent is van a 
kabát s átsiklott az egész ember az 
aránylag szűk karikán és most a mu­
tatvány „fénye" a kardnyelés követ­
kezik. Sikerült/

Mindez nem lenne különös, sőt na­
gyon megszokott volna a legkisebb 
cirkuszban vagy vendéglőben is. Ha­
nem igy a ligetben mégis kicsit külö­
nös ez a kardnye/ő, aki akármilyen 
alantas is „művészete" ennél a „sza­
badtéri előadásnál" mégis talán kü­
lönb teret érdemelne.

— Hol tanulta ezeket1
— Bukarestben dolgoztam több cir­

kuszban is — válaszolt és hangja 
most is szinte kérő, bártotalan.

— Mi a neve?
— Albert, mondja először, majd 

hozzá teszi: Balog Albert vagyok ké­
rem.

Elárulja azt is, hogy 37 éves, Zila- 
hon született, Nagyváradon három 
hete „tartózkodik" s itt a Krumpliföl­
dön lakik s Kolozsvárról került ide. 
Es elmondja, hogy tud mást is, mint 
a kardnyelést és a karikás mutat­
ványt. Tüzet is „nyelt", poharakkal is 
dolgozott régebben a cirkuszokban s 
mint kötéltáncos is gyakran szere­
pelt.

— Egy órás műsorom volt — mond­
ja büszkén — arra azonban nem lelel. 
hogyan jutott „ide".

— Mennyit keres meg naponta — 
érdeklődnénk jelenlegi sorsa tzlöl.

— Mikor esik egy fillért sem — fe­
leli nagy óvatosan.

— Na és ilyen szép időben?
— Négy, öt pengőt, vasárnap még 

többet is. Ha mindig vasárnap volna, 
vehetnék egy másik ruhát, s akkor 
talán felléphetnék megint valami cir­
kuszban...

— Mire vágyik, hol szeretne szere­
pelni leginkább?

— Ha lesz egy jó vasárnapom, fel­
utazom Budapestre és fellépek a Vá­
rosligetben. A Városliget volna a vi­
lágon a legjobb hely/ Különben itt se 
lenne rossz — teszi hozzá — ha játsz­
hatnék minden nap az állomásnál és 
a Rhédey-kertben és ill is. De messze

van egymástól a három hely. Ha az 
állomásnál kezdem, csak esőre érek 
ide, ezért inkább itt dolgozom állan­
dóan, mert Váradon mégis itt lehet 
keresni legjobban. Sokan járnak erre 
mostan és van szive annak, aki erre 
jár...

— Csak a kardnyelés ne. volna/ — 
sóhajt egyel — ezt nem nagyon bí­
rom már.

— Hát még ha ki volna lenve — 
ugratjuk.

„Beugrik" és elárul egy műhelytit­
kot:

— Minden kifent kard „sínben" 
van, a kardnyelök a mutatvány előtt 
elvágják ugyan a pengével a cigaret­
ta papirost, de a „sínekkel" tompított 
él, éppen olyan kevéssé sértheti meg

a torkukat, akárcsak az én „koráim" 
itt...

Hát ezzel is többet tudunk. Közben 
sokan körénk gyűlnek. Albert mester 
„tányéroz" és csörögni kezd lassacs­
kán a bohém sipka. Ideje is, hogy el­
tűnjön, mert uj „művész" érkezett. 
Kálmán bácsi, aki télen a ligeti ven­
déglőben muzsikált, de most Dezső, 
az uj iélig-gyerek prímás, (mi taga­
dás, ügyes Hu ez a Dezső/) a szabad­
ba szorította. Kálmán bácsi tehát most 
itt járja az utakat életepárjavai, aki 
állítólag a világot jelentő deszkákról 
került Kálmán bácsi mellé a tavaszi 
ligetbe.

De bujkál itt még valaki — vesze­
delmes kankurrenCia/ Pégi kedves is­
merősünk Halász., a koponya-zenész. 
Róla már irtunk az. ősszel s művésze­
tét teljes mértékben méltattuk. Most 
itt pengeti a lején TosCa nagy áriáját 
és a divatos, uj katonadalokat...

Ha itt üti lel tanyáját, megjósoljuk 
Albertnak, Kálmán bácsinak és min­
den ligeti művésznek befellegzik rö­
videsen. Ha csak karlellhe ném lép­
nek és müvészlrupp nem létesül a 
váradi miniatűr városligetben.

HORVATH IMRE

Hogyan él a külföld?
Amerikában hushiány, Brazíliában cukorhiány, 

Angliában dühöng a feketepiac

AMERIKA
Az Egyesült Államok kormánya 

nyilvánosságra hozta a Hotspingben 
május 18-án megtartandó élelmezési 
értekezlet tárgysorozatát. Az értekez­
let elsősorban az alábbi kérdésekkel 
fog foglalkozni: az élelmiszerek és 
egyéb termékek fogyasztási szükség­
lete, a termelés fokozása és a szük­
séglettel való egybehangdlása, a szét­
osztó rendszer javítása és az értekez­
let további folytatására vonatkozó ja­
vaslatok. Az Egyesült Államokban a 
húshiány egyre növekszik. Különösen 
Newyorkban és környékén húst alig 
lehet, kapni. A húshiányhoz újabban 
burgonyahiány is járult s a burgo­
nya néhány napja az összes üzletek­
ből eltűnt.. Roosevelt elnök bejelen­
tette, hogy az Egyesült Államok pol­
gári lakosságának a következő télre 
a szén adagolásával kell számolnia. A 
szénszétosztás előkészítésére már kü­
lön hivatal is létesült.

BRAZÍLIA
Rio de Janeiroban és Brazília belső 

államaiban nagy cukorhiány állott be.
A brazil kormány Rio de Janeiroban 
cukorjegyeket bocsát ki, minthogy a 
készletek ott úgyszólván kimerültek.

CHILE
A chilei szenátus és képviselőház 

egy olyan törvénytervezet kidolgozá­
sával foglalkozik, amely az árak rög­
zítését és a nyereségek korlátozását 
célozza. Az ország gazdasági nehéz­
ségeinek súlyosbodása következtében 
a kérdések megoldása igen sürgőssé 
vált.

NAGYBRIT ANNI A
Az angol élelmezésügyi miniszte- cyi 

rinm megtiltotta a szójababnak min­
den olyan célra való kiutalását, ami 
nincs közvetlen összefüggésben az 
emberi táplálkozással. Egyidejűleg a 
szójababbal való kereskedelmet enge­
délyhez kötötték. A feketepiac ter­
jeszkedése súlyos gondot, okoz a ha­

tóságoknak. Egyre nagyobb üzleteket 
kötnek a zugpiacon s a készpénzfize 
téseket elvonják a jövedelmi adó 
alól. Lloyd George őrnagy, az üzem- 
anyag- és nyersanyagkérdések mi­
nisztere kijelentette, hogy a szénbá­
nyák termelésével nincs megeléged­
ve. A múlt évi széntermelés majdnem 
100.000 tonnával csökkent. Ha a ter­
melést a nyáron nem lehet fokozni, — 
jelentette ki Lloyd George őrnagy — 
a szénellátás a jövő télen veszedelem­
be jut. A szénszükséglet állandóan nő.

Anglia és Wales területén április 
17-től november 7-ig összes központi 
fűtőberendezéseket üzemen kívül kell 
helyezni. A fűtési tilalom egyaránt 
vonatkozik üzlethelyiségekre, irodák­
ra és magánlakásokra.

NORVÉGIA
Egy norvég halliszt gyár eljárást 

dolgozott ki, amelynek révén a hal­
lisztből csokoládészerü élvezeti cik­
ket készít. A „halcsokoládé" állítólag 
ízben, zamatban, színben és tápérték­
ben semmiképpen sem különbözik a 
valódiaktól.

FRANCIORSZÁG
A Párizs melletti Asnieres község­

ben gépfegyveres bandita élelmiszer­
jegyeket rabolt. Besancon közelében 
meggyilkolták a polgármestert, akitől 
a gyilkos élelmiszerjégyeket akart ra­
bolni. Franciaországban augusztus 1-i 
hatállyal bármely árucikkhez a bőr 
felhasználását megtiltották. Kézitás­
kákat, zseb- és pénztárcákat ezentúl 
csak ,,kreskine"-ből szaüai gyártani. 
Élelmiszer gazdálkodási rendelkezések 
áthágása miatt büntetésből 182 fran­
cia éttermet bezártak.

Svájcban kénv°zergazdálkodás á'a 
vonták a gumi a or mesokat és légtöm- 
■ őkét. Ezek adása és vételé csak írá­
sos engedély alapján történhetik. A 
létfenntartási költségek indexszáma 
ismét erős ütemű : 1 emelkedett. Fő­

képp a ruházati cikkek és a lábbelik 
ára szökött fel. A jelenlegi svájci ke, 
nyérár 44 frankos búzaáron alapszik
A búza piaci ára azonban 55__gQ
frank. A szövetség ezek szerint a ke­
nyér kgjánál 10—15 rappenes támo­
gatást fizet a termelőnek, ami azt je­
lenti, hogy a kenyér árának a jelen­
legi szinten való megtartása a svájci 
államszövetségnek évente kb. 40 mil­
lió svájci frankjába kerül.

OLASZORSZÁG
Az 1942—43. évi termelési előírá­

sok s termény beszól gá Itatási eljárások 
során már Olaszországban is alkal­
mazzák a német „Hofkarte" intézmé­
nyéhez hasonló üzemlapokat, az u. n. 
„Seda aziendale '-t. Ennek alapián 
könnyen és jól ellenőrizhetik az egyés 
gazdasági üzemek termelését és be­
szolgáltatását. A földművelési minisz­
ter legutóbbi nyilatkozata szerint a? 
eredmények azt bizonyitják, hogy az 
olasz gazdaközönség sikeresen foly­
tatja a kormánynak a gabonacsatát 
kiegészítő háborús termelési politiká­
ját.

NÉMETBIRODALOM
A Németbirodalomban a múlt évi 

sikeres szövetakció mintájára, ame­
lyet ezidén is megismételnek, most 
nagyarányti ócskacipő-gyüjtést. is in­
dítanak. A gyűjtés önkéntes adomá­
nyokon alapszik. Elfogadnak minden­
féle cipőt csizmát, munkacipőt, bőr 
bői, gumiból, textiláruból, műtalpu és 
fatalpu cipőt is. A még használható 
állapotban levőket megjavítják, a töb­
bit szétszedik és azokból megfelelő 
pótanyagot készítenek, vagy talpré­
szeket szabnak ki belőlük. Az árkor­
mánybiztos egy körlevélben leszöge­
zi azt, hogy az árrögzités nemcsupán 
egy bizonyos napon érvényes árra 
vonatkozik, hanem folytatólagosan 
minden később felszámított árra Is. 
Az aj termékekre vonatkozóan ez azt 
jelenti, hogy a felszámított árat utóbb 
nem szabad felemelni még akkor sem, 
ha később az ellátási költségek netán 
emelkednének.

Egy szülésznő hősies 
magatartása a légitáma­

dás alatt
Hamburgban történt ax egyik leg- 

ntóbbi légitámadás alatt. Hatalmas bér- 
kaszárnya legfelső emeletén éppen szü­
lésnél segédkezett egy szülésznő. A 
bombák dörrenése és a légelhárítás kat­
togása közben jött világra szerencsésen 
a kisbaba. Alig mnlt el tíz perc, hogy az 
új emberke megszületett, bomba esett a 
házra és a fél épülettel együtt a szoba 
egyik falát is magával rántotta. A ret­
tentő robbanás pillanatában a szülésznő 
ráhajolt a csecsemőre és testével fogta 
fel a lezndnló törmeléket, awi a fiatal 
életet biztosan kioltotta volna. Súlyos 
sebesülésekkel a hátán még segített biz­
tonságba helyezni 1 halálravált fiatal 
anyát és gyermekét, aztán őt is elvitték 
a mentők. A hősies magatartása szülész­
nőnek a napokban nyújtották át a há- 
borns érdemjelvényt. (TFK.)

Zakar András

Tihamér püspök élete
ahogyan kortáraai láttáik
Ara Hí zve 4, kötve 5 Pengő.

Királyi Magyar Egyetemi Nyemda 
kiadása.

Kapható könvvosztályunknál.
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így harcoltak a léli csata 
magyar hősei

Mihó Zoltán lőhndnafSy
Mindenkor kimagasló hősiességgel tel­

jesítette kötelességét ti Don-menti har­
cokban. valamint a nagy téli csatában 
Miké Zoltán főhadnagy, egyik gyalog- 
e.uredfínk páncéltnröágyus századának 
parancsnoka.

T943 január lő árt az Osliino mellett 
vívott harcban, különösen súlyos kőriit- 
pxények között kellett helytállnia. Dél­
után 17 órától éjfélig küzdött a sza­
kadatlan tömegben előretörő ellenség­
gel, végig közvetlen irányzással, kis tá­
volságból lőtte a bolsevistákat. A szó 
legszorosabb értelmében az utolsó grá­
nát kilövéséig tüzelt s csak altkor vo­
nult viasza, amikor az ellenség már ro­
hamtávolságra közelítette meg. Még 
ilyen viszonyok mellett i.s megmentette 
páncéltörő ágyúit.

Hasonló körülmények között harcolt 
január 16-án Szkupojban, annak ellené­
rei, hogy egyik lövegét mindjárt at el­
lenséges támadás kezdetén telitalálat 
tette harcképtelenné s így csak csökken­
tett tűzerővel folytathatta az ellenállást.. 
E ralis alommal is utolsó gránátjának ki­
lövéséig küzdött s ugyancsak a legna­
gyobb önfeláldozással mentette meg 
megmaradt lövegeit.

Ráionyt György zászlós
Mindenben hozzá méltó harcot vívott 

ezredtársa, Rótonyi György zászlós, az 
ezred lovasszakaszának parancsnoka.. 
J943 január 15-én azt a parancsot kap­
ta, hogy l&vasszakaszátHrl törjön előre 
Jablorsnoje községen túl s ott tartóztas­
sa fel az ellenséget, mindaddig, amíg a 
harcból kivont, részek elvonulása véget 
nem ér. Rátonyi zászlós e feladatát 
mintaszerűén teljesítette, bár végig rop­
pant túlerővel állott szemben. E harc­
ban éppen úgy, mint a parancsra történt 
visszavonulásban, hősiesen, a legnagyobb 
körültekintéssel vezette szakaszát, önfel­
áldozó vezetésének köszönhető, hogy a 
szakadatlan harc és túlerő ellenére is 
aránylag csekély veszteséggel tudta azt 
a védelemre kijelölt új állásokba visz- 
szavezetni. Eközben azonban maga is 
súlyosan megsebesült.

Kardos József zászlós
Hősi halálával zárta le nemes életét 

és dicsőséges küzdelmeit ezredtársuk. 
Kardos József zászlós is. Kardos, mint 
az ezred, árkász-századának sznknszpa- 
randinoka, a Don-menti védőharcokban 
is mindig kimagaslott személyes bátor­
ságával és példaadó kötelességlel'jesíté- 
sével.

De addigi vitézségét is felülmúló bá­
torsággal vezette szakaszát az alexan- 
drovkai reteszállásban vívott küzdelmek 
során. Szakasza itt csaknem egészen fel- 
morzoslódott. Utóbb egy különböző sza­
kaszok maradványaiból összeállított 
puskásszakasz parancsnokságát vette át 
s ennek élén január 26-án Ivanovkán 
adta példáját semmitől vissza nem riadó 
merészségének és áldozatos hősiességé­
nek. Az ivanovkai állásokra ostromló 
bolsevista tömegek ellen újból és újból

Szolgálatos gyógyszertárak:
IL CSOPORT:

ARANYSAS gyógyszertár, Szt László 
tér 6. (M. Kain E.) 25-74.

FEHÉR KERESZT gyógyszertár, Rá- 
kóczi-n. 2. (Paknla Gy.) 14-46.

SZENT LÁSZLÓ gyógyszertár, Szent 
istván-tór 1. (K. Hegedűs I.) 19-20

MEGVÁLTÓ gyógyszertár, Gróf Te- 
leki Pál-u. 55. (Németh L.) 32-01.

ellentámadásra vezette egyre fogyatkozó 
honvédéit, akiknek sorait fáradhatatlan 
eréllyel egészítette ki a széttöredezett 
kötelékeit legénységéből. Napok óta tar­
tó hősies erőfeszítésének és emberfeletti 
fáradalmak, valamint ragyogó fegyver­
tények egész sorozata után érte őt az az 
aknatalálat., amely hősi életét kioltotta.

Forró Ferenc hadnagy és 
Simon Lajos főhadnagy
A nagy téli csata legelkeseredetlebb 

ütközete 1943 január 76-án zajlott le 
Marki községnél. Ebben különösen ki­
tüntette magát Forró Ferenc tartalékos 
hadnagy és Simon 1st jós főhadnagy, 
mindketten ugyanannak a gyalogezred­
nek tisztjei.

Forró hadnagy zászlóaljának balszár­
nyán védelmezte szakaszával a községet, 
mikor az ellenség roppant túlerővel 
megrohanta honvédeinket. Forró had­
nagy nyomfran szakasza élére állott s 
lendületes támadással vetette vissza a 
bolsevistákat Hare, közben azonban sú­
lyosan megsebesült. Önfeláldozó hősies- 
séeére jellemző, hogy szakaszát még »<»- 
besähen iS igen eredményesen irányítot­
ta t-ovabbi harcában, Utóbb az ellenség 
újabb támadásai miatt vissza kellett 
vonnia szakaszát s ennek végrehajtása 
közben súlyos sebesülésével saját szaka­
sza, valamint az ellenség közé került.

Budapest, május 14. Az idén », 
mint esztendők óta mindig, megjelen­
nek a városok utcáin a könyvsátrak, 
hogy a tavasznak ézen a három nap­
ján bizonyosságot tegyenek arról a 
meghitt és szoros kapcsolatról, amely 
a könyv és olvasó, irodalom és kö­
zönség között, ma is változatlanul 
fennáll. E három nap ünnepe a ma­
gyar* könyvnek, kultúránk erejét, fris­
seségét. jelképezi, ám ez a jelképes 
értelem talán soha sem domborodott 
ki annyira, mint. éppen az idei könyv­
napon.

Európa, sőt az egész világ háború­
ban áll, a világ rendje lassan átala­
kul, igényekről kell lemondanunk és 
ugyanakkor fokozott igényeket tá­
masztanak az egyénnel szemben — 
de mintha az egyén igényessége is 
megnőtt volna a szellemiek terén: a 
könyv ma fokozott társa és barátja 
az embernek, mint eddig volt. A 
könyvnap azonban ezen az örvende­
tes szomjúságon túl bizonyságot tesz 
a magyarság szellemi képességéről 
vezetésre hivatottságáról is: a fegy­
verzajban nálunk nem hallgatnak a 
múzsák, s ha a szorgos figyelő végig­
tekint a mai Európa könyvtermésén,

Honvédéi közül ketten hnbe^ás nélkül 
visszarohantak parancsnokukért s már 
vitték is magúkkal. Az ellenség látván 
a sebesült tiszt megmentésén fáradozó 
honvédeket, pusztító tüzet zúdított reá­
juk, melyben a két önfeláldozó honvéd 
is megsebesült. A hőslelkű Forró had­
nagy ekkor — nehogy me gment öi is 
életükkel fizessenek önfeláldozásukért 
— reájuk parancsolt, hogy tegyek őt le, 
hagyják sorsára s térjenek vissza a vé­
dő állásba. Amikor honvédéi a súlyos 
tűzben is vonakodtak ettől, a legesélye­
sebb hangon kényszerítette őket paran­
csa teljesítésére s így maga utóbb a két 
vonal kötött lehelte ki magasztosan hő­
sies lelkét.

Század parancsnoka, Simon Lajos fő­
hadnagy ugyanebben a harcban hasonló 
rendkívüli bátorsággal küzdött. Százada 
élén több nagy erejű ellenséges táma­
dást vert vissza, bár napok óta súlyos 
beteg volt már. Forró hadnagy vakmerő 
ellentámadásai után a nyomasztó túl­
erőben lévő ellenségnek sikerült a Si- 
mon-század megmaradt, részeit átkarol­
nia, de a század, a betegsége miatt alig 
vánszorgó főhadnagy vezetésével telje­
sen nyílt terepen, negyvenfokos hideg­
ben, éjjel és nappal, körömszakadtáig 
védte állásait. Simon főhadnagy vitéz 
magatartásával lehetővé tette, hogy a 
zászlóalj a Sokszoros túlerővel szemben 
is mindaddig védelmezze a teá bízott 
területet, amíg a többi erők elvonulásá­
nak biztosítása végett erre szükség volt.. 
Csak a visszavonuló parancs megérkezé­
se után ürítette ki állásait Simon fő­
hadnagy i engedte magát visszavonuló

örömmel tapasztalja, hogy a múzsák 
liemcsak, hogy nem hallgatnak, ha­
nem ellenkezőleg: hódítanak/ — Euró­
pában mindenütt nagy sikere van a 
komoly magyar irodalomnak.

Arról tesz tanúságot az idei könyv­
nap, hogy mi magyarok minden kö­
rülmények között elszántan ragasz­
kodunk ahhoz a kultúránkhoz, mely 
az évszázadok folyamán nemzeti lé­
tünknek mindig legszilárdabb bástyá­
ja volt; azt hirdeti, hogy nekünk, 
akik nehéz körülmények között is fé­
nyes műveltséget tudtunk teremteni 
és propagálni, valóban van hivatá­
sunk, rendeltetésünk vezető szerepre. 
Ha végigtekintünk a könyvnápi köny­
vek során, száz és száz szint, hangot, 
ízt találunk, klasszikus íróink mellett 
megtaláljuk a moderneket, az európai 
tájékozódás mellett a népi hangot, a 
komolyság mellett a derűt, a humort; 
— az az anyag, ez a gazdagság, ez a 
sokszínűség újabb bizonysága erőnk­
nek és hivatottságunknak. A könyv­
nap már magában is jelképes kiállás 
a kultúra mellett; napjainkban a jel­
kép értelme kétszeres és büszkék le­
hetünk rá, hogy ilyen jelet tudunk 
mutatni magunknak és a világnak.

,.A tusnádi Újságíró Villa 11 szobával, fürdőszobával. teljesen 
modern berendezéssel június 1-re bérbeadó. A gyönyörű, kiesfek- 
vésü villában két Stob át az Újságíró Egyesület fenntart magának. 
Egész évi üzem. Ajánlatokat május hó 20-ig bezárólag László Zol­
tán szerkesztő címére küldendők, Sepsiszentgyörgy, „Székely Nép ' 
szerkesztősége.

embereivel hátravitetni.

Junius 2., 4. és 5-én lesznek Váradon
a könyvnapok

Gazdag választékkal vonulnak fel az írók és a kiadók 
a háborús nehézségek dacára is

Budapesten egyébként május 31-én, 
június 1-én és 2-án lesznek a könyv­
napok, vidéken pedig, s igy Nagyvá­
radon is junius 2., 4. és 5. napjain. A 
könyvnapokat a szokásos nagy érdek­
lődés előzi meg.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Dr Krüger lenő kamarai 
elnök tartja a legköze­
lebbi jogászegylet! elő­

adását a városháza 
közgyűlési termében

A Magyar Jogászegylet Nagyvára­
di Csoportja ismét a városházán ren­
dezi legközelebbi előadását. Ezúttal 
dr Ktűger Jenőnek, az ügyvédi Ka­
mara elnökének előadása kerül sorra 
a román földreform egyes függő kér­
déseiről. Dr Krüger Jenő Nagyvárad 
társadalmának ismert és mint szónok 
is kedvelt tagja. Előadása iránt nem­
csak az ügyvédi kar tagjai, hanem a 
bírák, ügyészek és tisztviselők köré­
ben is nagy érdeklődés nyilvánul 
meg. A Magyar Jogászegylet érdek­
lődőket is szívesen lát.

BMogm a tejtottuéius
QűÁlelt AtLreU Átties U# ff.fbLe

Nagyvárad, május 14 Közeledik az 
iskolai év vége búcsúznak az ..öregek 
az iskola padjaitól, végi gsím ogat jak so. 
gárzó szemmel az iskola padjait, ame 
lyekben éveken keresztül szórnia# lélek 
kel lesték a tanárok szavait.

Tegnap a református leánygimnázium 
nyolcadik osztálya tartotta ballagását. 
A tantermeket gyönyörűen feldíszítet­
ték virágokkal * hetedik osztály irányí­
tása mellett az intézet növendékei. A 
folyosókon a szülők és ismerősök vára­
koztak. Majd felvonultak a búcsúzó leá­
nyok: Csiesm. Juliánná, Dósa ílona, 
Mártonffy Zsuzsanna, Ne y Zsuzsanna, 
Stan Ibolya. Steiger Gabriella, Szentes 
Irma, Vargha Gertrud. Zih Margit. Mn- 
solygo szemmel, énekszóval járták be a 
tantermeket, hogy még egyszer felidéz­
zék az iskola gyermekemlékeit. A ta­
nárok és szülők könnyes szemmel men­
tek irtának.

A ballagás után az intézet nagyter­
mében volt a búcsúztató ünnepség, 
amely a Hiszekegy el ének lésével kezdő­
dött. Dósa Ilona a nyolcadik osztály ne­
vében búcsúzott a tanároktól, köszöne­
tét mondva a fáradságos munkáért, 
amellyel őket nevelték és felkészítették 
az életre, amelynek kapui most tárul­
nak fel előttük. Majd elbúcsúzott az 
intézet tanulóitól és Isten áldását kérte 
arra az útra, amelyre most indulnak.

Az intézet nevében Vályi Ármánd be 
lyettes igazgató búcsúztatta a diákokat. 
Szép hasonlattal mutatta meg nekik, 
hogy milyennek kell lennie annak az 
életnek, amelyet most kezdenek. Életük­
nek — mondotta — mint a gótikus 
dómnak, az égbe kell ívelnie Istenhez. 
Nagy Aranka VII. osztály« tanntó sa­
ját költeményével, Szína y Piroska pe­
dig néhány kedves és közvetlen szóval 
mondott búcsúszavakat. Az ünnepség a 
Himnusszal ért véget.

íAT: .Lfe MíMMÍgBMg«MMagpa«pBBMMK|ÍpliWWWg
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Uj vezetőségi tagokat választott 
a Fehérház Bajtársi Egyesület

Horváth Árpád és Rozslay István tartottak előadást
a gyűlésen

Mi izédéi
a ieukikel?

A „Washington Post“ szerint az 
északamerikai népet ,,borzasz­
tóan“ érdekli a délamerikai szom­
szédok kultúrája, történelme és 
nyelve. Rengeteg jenki vetette 
magát egyszerre a spanyol és por 
tugál nyelv tanulására, valószínű­
leg Wallace államtitkár példáját 
követve, aki pedig oroszul tanul 
szorgalmasan. A valóságban csak 
azokat érdeklik a nyelvtanfolya­
mok, akik az „ötötdik hadosztály“ 
tagjaiként hamarosan beszövögetik 
Délamerika polgári és katonai éle­
tét az Egyesült Államok szétsza- 
kíthatatlan pókhálójával. Mert a 
jenkik érdeklődésé vazallusnépeik 
,,kultúrája, történelme és nyelve“ 
iránt aligha szorítkozik többre, 
mint a délamerikai vasútokra és 
repülőjáratokra, bányákra és érc- 
előfordulásokra, bankokra és leg­
feljebb — filmszínházakra... Vi­
szont az Északamerikából éppen 
hazatért Mrs. Hamilton meglepő 
epésen nyilatkozott Londonban 
arról, hogy mi — nem érdekli a 
jenkiket? Nem érdekli őket, ha a 
britek mindig csak Anglia bajairól 
beszélnek. A saját autóhoz szokott 
északamerikainak például a ben­
zinhiány említése olyan fájdalmas, 
mintha az angoloknak le kellene 
mondani a vasútról, autóbuszról 
és villamosról. A jenkik torkig 
vannak vele, ha a britek az élel­
miszerhiányról meséinek, hiszen a 
konzer vétkezésre berendezkedett 
északamerikai háztartásnak nincs 
már mit nyitogatni a patent kon- 
zervnyitóval, hanem mindenért c 
piacra kell szaladni! Majd elfelej­
tettük, hogy Mrs. Hamilton sze­
rint a jenkikkel folytatott társal­
gás közben okvetlenül elejtendő 
egy-két jóindulatú megjegyzés Kí­
nára, mert az LJSa bizonyos tekin­
tetben nagynéninek érzi magát 
Kínával szemben és nagyon harag­
szik, hogy az angolok mindig 
,.csak“ Európával foglalkoznak. 
Azonban az igazán nem mondha­
tó, hogy Churchill és Roosevelt 
semmit sem tesznek Kínáért. Amit 
csak lehet, elkövetnek Csangkai- 
sek érdekében. Éppen nemrégiben 
kérte Roosevelt az ég áldását. Kí­
nára s kijelentette Madame Csatig- 
kaisek jelenlétében. hogy Isten 
segítségével egy szén napon Csittig- 
king-Kína részére is meg lehet 
szervezni a fegyverszállítást. De 
ha valakinek ez a segítség sem tet­
szik, ime itt van az angol minisz­
terelnök nemes tette. Churchill 
nemcsak ígér, hanem valóban küld 
is valamit Kínába! Az „Evening 
Standard“ jelentése szerint Csang- 
kaiseh marsallnak megküldte az 
egyik legjobb angol propaganda- 
film másolatot. Nem feledkezett 
meg arról sem. hogy a filmet kínai 
szöveggel lássa el! Most tehát 
Csangkaiseknek ott a távoli Csung- 
kingban, messze a tengerektől és 
Amerika légierejétől. legalább 
annyi öröme van. hogy az egyik 
legsikerültebb angol háborús fil­
met nézegetheti! Hál ez nem se­
gítség? (TDK)

Hirdessen
a Magyar Lapokban

Nagyvárad, május 14. Szépszámú 
tag részvételével tartotta meg május 
10-én ismertető előadását a Fehérház 
Bajtársi Egyesület nagyváradi és bi- 
harmegyei főcsoportja; a Magyar Hi­
szekegy elmondása után az időközben 
megürült tisztségekre az alanti bajtár­
sakat választotta meg a taggyűlés:

Főtitkár: cberhardi Patkó Imre, tit­
kár: Furka Béla, jegyző: Boros Ká­
roly, számvizsgálók: Nagy István
(Szmetka-u.) Fráter József.

Az ismertető előadás megkezdése 
előtt Horváth Árpád elnök, a nagyvá­
radi Kereskedelmi és Iparkamara kor­
mánybiztosa, Parti József bajtárs egy 
beadványát ismertette, hogy a bajtár­
si egyesülés egy hadiárva felnevelé­
sét vállalja el. A taggyűlés ezen ne­
mes ügyében — a Központnak tesz 
először előterjesztést, az onnan beér­
kező válasz után határoz a fölneve­
lendő személyére vonatkozólag.

Horváth Árpád elnök beszédében 
rámutatott arra, hogy mindenki telje­
sítse kötelességét ott, ahová az isteni 
gondviselés helyezte, hogy mikor drá­
ga honvédeink messze idegenben vé­
dik a családi tűzhelyeket, mi ideha­
za mindenütt egyaránt teljesítsük kö­
telességeinket, mert a legkisebb mun­
ka is fontos a maga helyén. Őrköd­
nünk kell, nyitott szemmel megfigyel­
ni minden idegenszerü olyan akna­
munkát, mely a belső rend felbontá-

A napilapok részletesen beszámol­
tak arról, hogy a magyar kotonin- 
gyártás a minőség javítása terén igen 
jelentős eredményeket ért el, ameny- 
nyiben sikerült kenderből és lenből 
egészen pamutszerü laza kotonin- 
anyagot készíteni a textilipar szá­
mára. Az új magyar kotonin minő­
sége egészen kiváló, feldolgozása már 
minden számottevő textilgyárban fo­
lyik. Ez. alkalommal azt jelenthetjük 
be, bogy a textil-önellátás biztosítá­
sára irányuló magyar kutatómunka 
újabb eredményt hozott: sikerrel fe­
jezték be a magyar kotininszál előál­
lítására folyamatban volt kísérletso­
rozatokat.

Mi a különbség a laza koto­
nin és a kotoninfonol között?

A laza ko tin in egészen vattaszerü 
anyag, külön fonalat eddig nem sző­
hettek belőle, mert nem sikerült 
kellő szálbosszús ágúra előállítani. Rö­
vid szálhosszúsága miatt, tartóssága 
es szakítóképessége nem megfelelő, 
ezért műszálfonallal, gyapjúval, gya­
pottal keverve készítettek fonalat 
belőle.

A textilteehnikusok azonban nem 
álltak meg a laza kotonin minőségé­
nek feljavításánál, hanem keresték 
a módot arra, hogy a maglen szári­
ból készíthető laza kotonin szálhosz- 
szúságát megnöveljék és ezzel megta­
lálják a tiszta kotoninból készíthető 
alapszálakat.

sát akarná elősegíteni; nehogy hiába 
hulljon a drága magyar vér ott künn 
a harcmezőkön.

Utána Rozslay István városi taná­
csos, alelnök hívta fel a bajtársak fi­
gyelmét arra, hogy a boldogabb ma­
gyar jövő, a jobb magyar sors kiala­
kításáért mindannyiunkban dolgoz­
nunk kell. A megpróbáltatásaiban 
gyenge nemzet elpusztul, de az erős 
győz és tovább él, ezért minden ma­
gyarnak erejét és tudását a magyar 
nemzet szolgálatába kell állítania. 
Több időt és jobb munkát kell áldoz­
nunk családunk, hivatásunk, a köz, a 
nemzet emelése, fokozottabb fejlődé­
se érdekében, össze kell fognunk, tá­
mogatnunk kell egymást, keresnünk 
kell az egymás segítését; ki kell ir­
tanunk magunkból az önzést és _ meg 
kell gondolnunk minden cselekvé­
sünknél, előbbre visszük-e azzal a 
nemzetünk érdekét. Ne keressük egy­
másban a hibát, lássuk meg egymás­
ban jó tulajdonságunkat, igyekezzünk 
ezeket egymásban tökéletesíteni.

A jelenlevők nagy figyelemmel hall­
gatták végig a tartalmas előadásokat, 
s az összejövetel a Himnusz eléneklé- 
sével ért véget.

Az ismertető előadásokat rendsze­
resítette a Fehérház Bajtársi Egyesü­
let s arra hírlapok utján fogja min­
den alkalommal meghívni a bajtársa­
kat.

Ab elmúlt napokban mutatták be 
az Ipari Anyaghivatal textiloszta- 
lyán néhány nagyobb textilgyár kí- 
sérleteorozatának eredményeként a 
tisztán kotoninszálból készített kü­
lönböző textilanyagokat. A szakér­
tők a legteljesebb elismeréssel álla­
pították meg, hogy a tiszta kotonin­
szálból készített anyagok minősége 
teljesen megfelelő, a kísérleteket a 
további finomításra folytatják, úgy­
hogy rövidesen kereskedelmi forga­
lomba kerülhetnek 3 finom lenvász­
nak és lenruhák.

Ágyneműket, nyári ruhaanya­
gokat készítenek a kotonin­

szálból
Az új magyar kotoninszál szálhosz- 

szúsága már annyira megfelelő, ele­
gendő hosszú, hogy belőle tartós, 
erős és finom fonalat lehet készíteni. 
A további finomítás eredményeként 
egészen fínomkivitelíí vékonyszálú 
anyagokat is késztbeinek, az első 
kísérletsorozat eredményeként a vas­
tagszálú és közép vas tagszálú anyago­
kat szőtték meg a gyárak. Bemutat­
tak a sikerült kísérleti minták sorá­
ban ágyvásznakat, alsóneműnek való 
anyagokat és színes nyári női ruha­
anyagokat is.

A kotoninszál egyenletes vastag­
ságú, iigyannvira, hogy a belőle ké­
szült anyagok,főleg a vásznak,egyen­
letesen szőttek, nincs bennük szövés! 
vastagodás. Legfőbb előnyük, hogy 
igen jól moshatók, vasalhatok, sok­

kal ellenállóbbak, mint a műszálfo.
nalliól készült anyagok. Nagyszerűen 
fehéríthetek, festhetők.

A nyári ruhaanyagok olyan sike 
riiltck, hogy a hölgyközönség a ko­
toninszálból készített ruhaanyagokat 
egy-kettőre fel fogja karolni. Igen 
érdekes divatmintázásban hozzák ki 
az új anyagokat, amelyeknek gyár­
tása már folyamatban van.

Szombaton este 7 órakor 
tartja előadásét Németh 

László a Református Kultúr­
palota dísztermében

Nagyvárad, május 14. Jeleztük, hogy 
Németh László közreműködésével a 
nagyváradi Református Kör Fiataljai 
szombat este előadást rendeznek a Re- 
formátus Kultúrpalotában. Az est kö­
zéppontjában Németh László szereplése 
áll, aki ..Nagyváradi beszéd“ rímen 
tartja meg nagy érdeklődéssel várt elA. 
adását.

Az est műsora a következő:
1. Széles Kálmán asztalos megnyitó 

beszédet mond.
2. Csiky Gynláné énrJctanárnő ve- 

zényletével az Immaculata intézet ének­
kara három népdalt ad elő. Bartók: Bo-, 
lyongás; Kodály: Gólya-nóta és Vásár­
helyi: Erdélyi népdal.

3. Balogh Mária kardói tanítónő En 
délyi József: Anyám című versét sza­
valja.

4. Szabó Pál novelláját felolvassa 
Szabó Erzsiké.

5. Nagy Lajos várad-réti segédleikést 
Sinka István és Illyés Gynla verseket 
szaval.

6. Az Immaculata-kórns három nép­
dalt énekel Csiky Gynláné tanárnő ve­
zénylésével. Kodály: Esti dal, Farkas: 
Hej Vargáné, Halmos: Látod-e babám...

7. Kalla Gynla fogász József Attila: 
Mama és Sértő Kálmán: Gyászjelentés 
című verseit adja elő.

8. Németh László előadása: Nagyvá­
radi beszéd.“

Az előadás pontosan 7 órakor kezdő­
dik a Református Kultúrpalota (Teleki­
utca 27.) nagytermében. Jegyek még 
korlátolt számban kaphatók a ref. egy­
ház gazdasági hivatalában.

Vasárnap délelőtt 
cserkész zászló avatás
Cserkész zászlóavatási iinnepély- 

lyel kapcsolatosan a 399. ez. Károli 
Gáspár cserkész csapat parancsnok­
sága felkéri mindazokat, akiknek 
zászló szeg van birtokukban, hogy 
az avatási ünnepélyen, vasárnap d. e, 
11 órakor, a Refonná tus Kultúr­
palota dísztermében annak keve­
rése végett megjelenni szíveskedje­
nek. A vasárnap délutáni műsoros 
cserkész-ünnepély pedig nem 4, ha­
nem 5 órakor veszd kezdetét, a Re­
formátus Kultúrpalotában.

Folyóirai-szemle
A ,,Kárpátmedence“ májusi számi­

ban érdekes cikkeket olvashatunk » 
német nagybirtokos nemesség hivatás­
tudatáról, a Kárpátmednce sorsközöe- 
ségéröl, a munkások és parasztok bio- 
lógiai sorsáról, a gyakorlati kereske­
delmi szakképzésről, az uj európai el­
méletekről, az Egyesült Államok geo 
pol.i'tiVai törekvéseiről.

A tartalmas számot értékes Magyar 
Figyelő, Külföldi Figyelő, Világgazda­
sági Szemle és Lapszemle egészíti ki

A lap erdélyi főbizományosa: Miner­
va Irodalmi R. T. Kolozsvár, Mátyás 
király.tér 8. száz*-

Kész a jóminőségii magyar 
kotoninszál!

Már vásznakat, ruhaanyagokat készítenek a gyárak 
az uf magyar textilanyagból

ibüBüll J tiÜ: fc&'iói.wifri.'-.JJ frj.-ar.i-~J I ,.} t: --fiFT^r^fTrír r- -„mffittrif;- i ,p
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HÍREK
Szerkesztősé* és kiadóhivatal:

NAGYVARAD, 
smAim ovmö-otga s mit.

Telefon: 12—27.

fcLAFIKBtÜSI ARAK: Egész »vre 38.4ft, 
félévre 19 20, egy hóra 3 20 pangó. 

Post at a k ar ók pén zt.ári csekkszámlánk 
száma: 72..301.

Kfii rátok et n^m »Hunk tirst».

KATOLIKUS GIMNÁZIUMOK ÉS 
LEÁNYT,ICEUMOK ÉRETTSÉG! BIZ­
TOSAI. A Magyar Kurír jelenti: A Ka­
tolikus Iskolai Főhatóság alá tartozó 
gimnáziumokban a június hónapban 
megtartandó érettségi elnökök a követ­
kezők: A debreceni piarista gimnázium­
ban: László Vince. A gyulai róm. kát. 
gimnáziumban: Blaskovícs Placid. A
máramaroeszigeti piarista gimnázium­
ban: Tóth József. A nagykárolyi piaris­
ta gimnáziumban: vitéz Mészáros Ede. 
A szegedi piarista gimnáziumban: Édes 
Jenő. A debreceni kát. leánygimnázium­
ban: Oszvald Arisztid. A nagyváradi 
kát. leánygimnáziumban: Kerkai József. 
A nyíregyházai róm. kát. leánygimná­
ziumban: Cópl Lajos. A szatmárnémeti 
kát. leánygimnáziumban: Gáspár Gyula. 
A szegedi kát. leánygimnáziumban: So­
mogyi József.

Kinevezések a megyei tisztviselői
karban. A MTI jelenti: A Budapesti 
Közlöny pénteki száma közli a bihar. 
megyei tisztviselői kinevezéseket.

Hathónapi börtönre Ítéltek egy meg­
tévedt fiatalembert. Nagyvárad. Saját 
tud. PAnizes Albert, nagyváradi fiatal­
ember, apja. bezárt, lakásából lOŰO pén 
gó értékű h ólmiit el lopott. A törvény, 
szék a megtévedt fiatalembert, aki egy 
ízben már volt büntetve, hathónapi 
börtönbünteésre Ítélte.

Hopfner táncestély a Szigligeti Szín­
házban csütörtökön május 2<l án este 7 
órakor,

A TÉRT? megállapította a bankok 
nyári ünnepelötti munkarendjét. A
Takarékpénztárak és Bankok Egyes in 
le te körlevelet intézett tagegyéstíletái 
hoz, amelyben a nyári fin nép előtti 
pénztári órák és hivatalos idő tekintő, 
lében közli az egységes állásfoglalásI, 
Eszerint azokon a.z ünnepnapokon, 
amelyek hétköznapra, esnek, az előző 
Wnpón a rendes szorítbati pénztári ófák 
és hivatalos idők lesznek érvényben. 
Ugyancsak igv alakulnak a benyújtási 
terminusok és giróelszá.fnnlási hivata­
los órák is. A körlevél jelzi, hogy a 
szombati munkaidő megváltoztatása és 
rendkívüli pihenő tekintetében esetről* 
esetre lehet módontlés.

Gombaszakértőket és gombaismerö- 
Aet képeznek ki. A földművelésügyi 
miniszter a vadontermő gombák érté- 
kesitéséniek előmozdítása és a gomba- 
mérgezések elhárítása céljából a bel. 
ügyminiszterrel egyetértve gombais- 
mertető tanfolyamok szervezését ren­
delte el. Kétféle tanfolyam lesz: az 
úgynevezett gombasZakértnj fanfoíya- 
mof egyetemi végzettséggel rendel ke- 
znk számára, az úgynevezett, gombais­
merői tanfolyamét pedig hőtan lkai 
képzettséggel nem rendelkezők részére 
rendezik meg. A tanfolyamok rendezé. 
sére az Országos m. kir. Chemiai Inté­
zet kapott megbízást, amely a fánfo- 
lyamok időpontját annak idején fogja 
közölni a nyilvánossággal,

A LEVENTÉK MEZEI FUTÓVERSE- 
NYE. Az iskolai és iskolánkivüli leven­
ték futóversenye 16-án, vasárnap dél­
előtt lest, mintegy 1500 benevezett fu­
tóval.

Romlott ételek okozta mérgezések le­
küzdésénél a gyorsan és biztosan ható 
természetes ,,Ferenc József1 kwerilvi# 
azormalj igénybevétele — egy vagy két 
ivópohárral gyakran rendkívüli fon. 
tos segédeszköz. Kérdezze meg orvosát!

Fodrásziparosok figyelmébeI Értesít 
jflk a Négy várad és Vidéke ipartestü. 
lathoz tartozó fodorénál párosok at, hogy 
Torch Aa horotvaszappan érkezett, mely 
nek utalványait folyó hó 17-én. hétfőn 
délután 3 órától kezdve ns®tják az ipar- 
testül«! helyiségében. Kérjük fodorász. 
iparos társia.inkat, hogy tagsági köny­
veiket. valamint, az elaggott, iparosok 
napjáról való elszámolást is hozzák 
magukkal. Ugyancsak értesítjük a föd. 
rásziparosokat, hogy Mikló Béla volt 
szakosztályi elnök síremlékének felava­
tása folyó hó 16-án, vasárnap délután 
4 órakor lesz a Rulikovszky temetőben 
és kérjük, hogy azon teljes számban 
megjelenni szíveskedjenek Elnökség.

drvüssy Géza meghalt. A kolozsvár* 
Nemzeti Színházat, de az egyetemes 
magyar színjátszást is, mély gyász ér­
te. Váratlanul, élete delén meghalt Gr- 
vössy Géza, a kolozsvári Nemzeti szín­
ház népszerű karakterszinésze, az or. 
szág egyik legjobb Ügyelője. Örvössy 
Gézát Nagyváradon is igen jól ismer­
ték, feleségével, Ben ess Ilonával a vá­
rad! úri társaságok kedvencei voltak, 
s a Thálla társulat előadásain hosszú 
éveken át ünnepelték a művészpárt a 
Szigligeti színházban is. örvössy Géza 
mindössze 54 évet élt. Temetése pénte­
ken délután 3 órakor volt, a kolozsvári 
Nemzeti Színház, előcsarnokából, óriási 
részvét, mellett.

ADOMÁNYOK KISS LAJOS VOLT 
SEGÉDSZINÉSZ CSALÁDJA RÉSZE­
RE, Egy magát megnevezni nem kívánó 
idős úr 2 pengőt hozott be szerkesztő­
ségünkbe Kiss Lajos és családja számá­
ra. N, N. a Boldogság«« Szűz nevében 
10 pengőt küldött be hozzánk a nyo­
morgo család részére. Papp Lajosné, 
aki Nagyváradon a Pere-utca 22. szám 
alatt lakik, minden héten szerdán ebéd­
re várja Kiss Lajos leánykáját és ruhá­
val fogja ellátni őt. Az összegeket ren­
deltetési helyükre juttatjuk.

Höpfner táncestély a Szigligeti Szín­
házban csütörtökön, május 20.án este 7 
órakor.

Nagyvárad és Vidéke Ipar­
testet hírei

Az Ipartestület a tanonchiányon segít, 
mikor székely fiúkat és leányokat akar 
elhelyezni iparos mestereknél.

A már eddig itt elhelyezett székely 
fiúk beváltak.

Ezúttal azon a hajon akarunk segí­
tem", hogy nincsenek leánytanulók'.

Kilátásunk van arra, hogy székely 
leányokat is felvehetünk azokban az 
iparágakban, ahol a keresztény átállítás 
következtében leánytanulókban hiány 
van.

Egyelőre es.ik ázokhoz tudunk szé­
kely leányokat elhelyezni, akik teljes 
ellátással vállalják őket. Ezek a leányok 
természetesen höszabb időre lesznek sze- 
göfltetve. Akik ilyen feltételek melleit 
vállalják a székely leányokat, azok sür­
gősen jelentsék azt az Ipartestiilet hi­
vatalában a hivatalos órák alatt, 9 és 
1 óra között.

Az Elnökség.
umum M» Mm——w—

Májusban és júniusban kedvezmé­
nyesen lehet tűzifát szállítani. (MTI) A 
kereskedelmi és közlekedésügyi mi- 
niszter májé u31-ig 50 százalékos, jú­
nius 30-ig 30 százalékos fuvardíj ked­
vezményt engedélyezett a tüzifaszálli- 
lás megkönnyítésére.

KORONA Filmszínház
Karády Katalin, Nagy István

Halálos csók
Ötlete#, szellemen, friss, hnmoros, zenés aj filirm'gjáték

7-en, mint a gonoszok
Főszerepben a leqédesebb ui filmszinésznő Mednyánszky Ági 
és a magyar filmszínészek legjobbjai: Sárdv János, Bilicsi, 

Kiss Manyi, Vaszary, fDakláry
Diszbemutató szombaton a CASINOBAN

Jegyelővét egész hétre előre. Első héten kedvezményes jegyek
nem érvényesek.

Húsz családvédelmi ikerház épí­
tését adja vállalatba a Közjóléti

Szövetkezet
Nagyvárad, május 14. A városi Köz­

jóléti Szövetkezet ma délben tartotta 
igazgatósági ülését. A tárgysorozaton töb­
bek között a Horthy István-telepen fel­
építendő 20 családvédelmi ikerház vál­
lalatba adásának ügye szerepel. Nyílt 
versenytárgyaláson 15 helybeli építőipa­
ros adta be ajánlatát, néhány magas 
összegű ajánlat kivételével körülbelül 
egyöntetű árakkal. Megnyugtató, hogy 
az árajánlatok többsége a tavalyi épít­
kezési összegeket alig haladja túl. Egy- 
egy iparos 2—3 ikerház építésére kap 
megbízást. Az építkezések rövidesen 
megkezdődnek

A Horthy István telepen egyébként 
most is nagyarányú munkálatok folynak. 
Útépítéssel, fásítással, kertészeti megva - 
osításokka! készítik elő az, ünnepélyes 

felavatást. ami előreláthatólag június hó 
végén lesz.

Az Országos Központi Hitelintézet ki­

küldötte a napokban vizsgálta felül a 
Közjóléti Szövetkezet 1942. évi mérle­
gét és leltárát. Az 1943. évi költségve­
tés előirányzata 1 millió 107 ezer pengő, 
amely összegnek nagyrészét családi há­
zak építésére és telekvásárlásra fordít­
ják. Ez utóbbi maga 331 ezer pengőt 
tesz ki. A szövetkezet a szociális szem­
pontok figyelembevételével holdanként 
6 ezer pengős vételáron vásárolta meg 
a Horthy-lelcphcz csatlakozó földterü­
leteket s a földeladóknak 1943 őszétől 
kezdve a gazdasági felügyelőség az álla­
mi tartlaékokbol biztosít más helyen föl­
deket, egyelőre haszonbérleti formában 

A városi Közjóléti Szövetkezet által 
a. Horthy István telep mellett megvásá 
folt 54 hold terület vételét már jóvá 
hagyta az illetékes katonai parancsnok 
sag. úgyhogy az most már a szövet 
kezet telekkönyvi tulajdonába megy át

Szerény magatartásra hívta 
fel híveit a pesti zsidó 

hitközség
A belügyminiszter múltbeli ismert 

felhívása nyomán a pesti zsidó hit­
község társadalmi munkabizottsága a 
következő körlevelet küldte szét a 
hitközség tagjai citnérén

— Nyomatékos kéréssel fordulunk 
zsidó hittestvérünkhöz, hógy a fnai 
korholy időkben, amikór helyzetünk 
a végsőkig feszülő áldozátösságrd kö­
telez bennünket, legyen magatartá­
sunk, viselkedésünk méltó a komoly 
idők parancsához. Viselkedjünk sze­
rényen, fegyelmézettéh, né hangos­
kodjunk, ne árasszuk el a Szórakozó, 
üdülőhelyeket, á korzót, Strandot és 
ne adjunk okol külső megjelenésünk­
kel, Sem viselkedésünkkel semmiféle 
megszólásra. Gondoljunk arra, hogy 
rhágyar nemzetünk minden hú fia 
most a hazafias kötcleSSégteljéSités 
terén áldoz.

-— Ilyenkor komolyság, szérénység, 
iégyelmézetl csendes magatartás a mi 
kötelességünk. Kerülnünk kell min­
den hivalkodást, minden feltűnést, 
hogy méltók legyünk a küzdelmes 
korhoz, amelyben nehéz viszonyok 
között élünk. (Magy, Tud.)

Gyűjtés a hadiárvák 
számára

A Lófániitffy ZsuzsAnno. jótékóny 
Egylet, által fenntartott. Református Ar. 
vált Az, az. évi szokásos utcai gyűjtését 
folyó há 16-án vasárnap tartja még.

Az árváitáz eddig is a jószívű erhbe. 
rek adományából tartotta fönn magát 
Most pedig különös szeretőiébe és jó­
indulatába ajánljuk olvas óinknak, — 
amennyiben ez a szeretet intézmény rs 
a nemzetvédelmi szolgálat egyik bás­
tyájává alakult át. mert ezután Csakis 
hadiárvát vesz gondjaiba ás Lgy óhajtja 
r.iétniképpen leróni kötelességét azókkal 
szemben, akik a légdrágábbat, az életü­
ket áldozták fel a jobb magyar jővén, 
dóért..

Teljesítsük mi is kötelességünket S- 
hadlárvák érdekében!

ftöpfner táncestély a Szigligeti Szín­
házban csütörtökön, május 20an este 7» 
órakor.

Roosevelt meg akarja vásárolni a 
Szíriái és libanoni vasutakat. Ankará­
ból jelentik: (MTI) A Stefani Iroda je­
lenti: Róosevelt sziriai megbízottja ki. 
jelentette, hogy az Egyesült Államok 
részére meg akarja vásárolni a fran­
ciáktól a eziriai és libanoni vasutakat.

«Mlm\m

■v nimpBwjin ..Imin,
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APRÓHIRDETÉSEKSPORT

Napirendre került Nagy 
várad sportpályáinak 

korszerűsítése •

Az Erzsébetligeti pálya kibővítésének költségét teljes 
egészében az Országos Sport Központ vállalja

Beszámoltunk már róla a hét fo- 
yamán, hogy a városi sportbizottság

legutóbbi ülésén igen komoly for­
mában foglalkozott Nagyvárad sport­
pályáinak korszerűsítési ügyével. A 
sportbizottság letárgyalta azt a ^ két 
beadványt is, melyet Ajtay Gyula 
NAC miniszeri biztos terjesztett ilr 
Soós István polgármester elé az Er­
zsébet-ligeti sportpálya átépítése, 
illetve a Buuyitay-ligeti sport-stadion 
megvalósítása tárgyában.

Az egyik átirat az Erzsébet-ligeti 
sportpálya lelátója előtti ülőhelyek 
visszaállításáról a következőképpen 
szól:

„Az Erzsébet-ligeti sportpálya át­
alakításakor a lelátó előtt elhelyezett 
padokat, illetve sétáló helyeket meg­
szüntették és igv jelenieg körülbelül 
.300 ülőhellyel kevesebb van, mint 
azelőtt.

Tekintettel arra, hogy az Erzsébet- 
ligeti sportpályán í. osztályú Nem­
zeti Bajnoki mérkőzéseket játszunk, 
a meglévő ülőhelyek nem elegendők
ahhoz, hogy a jelenlegi igényeket ki­
elégítsék.

A sok válsággal küzdő nagyváradi 
AC-nak ebből igen nagy kára szár- 
niazik. mert ülőhely hiányában kény 
telén sokkal olcsóbb állóhelyet áru 
sitani és közvetve Nagyvárad váro­
sának is kevesebb a jövedelme, mert 
kisebb bevétel (-setén a fizetett pá­
lyabér is kevesebb.

Tekintettel arra, hogy a pálya át­
alakításakor elbontott padok anyaga 
ma is megvan az Erzsébet-ligeti 
sportpályán, tisztelettel kérjük, mél- 
tóztassék elrendelni a padok vissza 
állítását.“

A sportbizottság magáévá tette a 
beadványt és úgy határozott, hogy
hely ad a kérelemnek és
belül visszaépitteti 
ülőhelyeket.

ro\ H 
átó

időn
előtti

Kibővítik az Erzsébetligeti 
sportpályát

A másik beadvány az Erzsébet- 
ligeti pálya kibővítésével és a Bunyi- 
tay-ligeti sport-stadion megépítésé­
vel foglalkozik az alábbiak szerint:

„A múlt hetekben Nagyváradon 
járt, mint magánember Misángyi 
Ottó, az Országos Sport Központ ve­
zetője. A NÄC vezetősége felhasz­
nálta e kedvező alkalmat arra, hogy 
Misángyi Ottó Öméltóságát, mint az 
OSK legfelsőbb vezetőjét, tájékoz­
tassa a nagyváradi sportpályák je­
lenlegi helyzetéről és jövő lehetősé­
geiről. Bemutattuk elsősorban a 
Bhédey-kerti levente sporttelepet, 
másodsorban az Erzsébet-ligeti sport­
pályát és harmadsorban a Bunyitay- 
ligeti sportstadion részére kijelölt 
területet.

Misángyi tiltó őrnél ló.-ágával foly­
tatott megbeszélések alapján az az
egyöntetű vélemény alakult ki hogy
a sportpaix; 
esolatosan

korszerűsítésével kap- 
a követke-

zendők végzendők el:
1. Az Erzsébet-ligeti pálya feltét­

lenül megnagyobbítandó a pálya ele­
jén és a pálya baloldalán lévő vá­
rosi területekkel.

2. Az Erzsébet-ligeti pályán tervbe 
vett és elrendelt munkálatokon kí­
vül elvéüzendők az összes földmun­
kálatok, amely lehetővé teszi, hogy 
körös-körül, az egész pályán kilehes­
sen képezni a nézőközönség részére 
alkalmas felemelt állóhelyeket.

3. A Bunvitay-ligeti sport-stadion­
nal kapcsolatban szükséges volna, 
hogv a már több. mint egy éve hú­
zódó kisajátítási eljárásokat erélyes 
és gyors intézkedésekké1 méltóztas- 
sék megsürgetni, bogy a kisajátítás 
befejezése után. mír 1944 tavaszán 
hozzáfoghassanak a pálya szintező 
sével kapcsolatos földmunkálatok­
hoz. Ezzel kapcsolatosan tisztelettel 
kérem, bogy a sport-stadion tervei­
nél megfelelően méltóztassék ntasi 
tani Nagyvárad város műszaki osz­
tályát. hogy az építési tervezetet 
ossza be 5 évre és annak első évi

részletére dolgozzon ki részletes 
költségvetést, hogy annak fedezeté­
ről Nagyvárad város vezetőségének 
támogatásával és kezdeményezésével 
megfelelő időben gondoskodni 
jón.

Méltóztassék megengedni, hogy 
szives tudomására hozzam, hogy Mi- 
sángvi Ottó Öméltósága megígérte, 
hogy jelen levelem 2. pontjában fog­
lalt munkálat elvégzéséhez, ami a 
pálya megnagyobbitáeát és földmun­
kálatait illeti, a leghatározottabban 
kilátásba helyezte támogatását az 
Országos Sport Központ 100 száza­
lékos költségvállalásával.

Ezért kérem, méltóztassék elren­
delni a vonatkozó tervek és költség- 
vetések elkészítését és alulírott fel­
ajánlom és vállalom, bogy a szüksé­
ges pénz-segély kiutalását az OSK- 
nál személyesen elintézem.“

A fenti beadvány szinte sorsdöntő 
Nagyvárad sportja életében, hiszen 
az Országos Sport Központ legfőbb 
vezetője is személyesen győződött 
meg a helyi sportpálya-szegénység­
ről és a legmesszebbmenő anyagi 
támogatást helyezte kilátásba.

Az Erzsébet-ligeti pálya kibővíté­
sét elvben a sportbizottság is elfo­
gadta és — amint már beszámoltunk 
róla — bizottságot küld helyszíni 
szemlére, az ügy felülbírálása tekin­
tetében. így a város és az OSK jó­
indulatú összefogása végre dűlőre 
viszi a régen vajúdó ügyet s rövide­
sen megérhetjük, hogy Nagyvárad 
országos tekintélyű sportja megfe­
lelő keretek között erősbitlieti Szent 
László városának hírnevét és tekin­
télyét.

SZÍNHÁZ
II

A színházi iroda közleményei:
Mondj igazol" pénteken este 

filléres helYérakkal
Nagy kacagó est lesz pénteken a 

színházban, mert a Mondj igazat 
vinni bohózat van műsoron „filléres
helyárakkal“. Figyelem! Csak fel­
nőtteknek!

Egy bolond százat csinál cimii ze­
nés bolondság szombaton este kerül 
bemutatóra premier bérlet kereté­
ben. Daniss Győző rendezésében. A- 
bérleti előadása kedden este lesz. A 
nézőtér 3 órán keresztül állandó de­
rültségben és kacagásban van. Han­
gulatos muzsika. Pompás táncok 
Gyönyörű kiállítás. Főszereplők: 
.Tűrik Julcsi, Márffy Vera. Szabó 
Ernő, Pákozdy Ferenc, Bakay La­
jos. Ütő Endre és Halassv Gyula.

Vasárnap délután a nagysikerű 
Kata. Kitty. Katinka c. operett- 
újdonság ..olcsó hclvárakkal“ megy.

^ asárnap este Farkas Imre: Gyúr• 
kovics fiuk c. mulatságos, vidám 
operettje kerül színre. Gyönyörű 
muzsika. Pompás táncok.

Népművelési előadás keretében 
hétfőn este: Rácskai dinom-dánom c. 
operett van műsoron. Jegyek a szín­
házi pénztárnál válthatók.

Kiss h crcnc. a Nemz,éti Színház 
örökös tagja. Földényi László, az Uj 
Magyar Színház művészének fellép­
tével és rendezésében szerdán, má­
jus 19-eii és pénteken, május 21-én 
Gerhart Hauptmann: Henschel fu- 
vnrns-n kerül szinre. Szerdán pre­
mier bérlétben, néri'eken pedig A-

bérletben.
Földényi I ászló. az Uj Magyar 

Színház művésze már megérkezett a 
városba és megkezdte a próbákat a 
társulat tagjaival a ,,Henschel fuva- 
ros“-bői.

Ilöpfner Nővérek, a berlini Állami 
Opera világhírű szólótáncosnői má­
jus 20-án, csütörtökön este, dísz­
előadás keretében tartják nagy tánc- 
estélyiiket, a müncheni Német Aka­
démia Nagyváradi Lektorátusának 
rendezésében. Jegyek 1.50-től 6 pen­
gőig.

HETI MŰSOR:
Pénteken este: Mondj igazat.
Szombaton délután: Mária főhad­

nagy.
Szombaton este: Egy bolond szá­

zat csinál, premier bérlet.
Vasárnap délután: Kata Kitty. Kn- 

tinka.
Vasárnap este: Gxnrleovics fink.
Hétfőn este: Bácskai dinom-dánom 

(Népművelési előadás).
Kedden este: Egy bolond száza' 

csinál. A-bérlet.
Szerdán este: llenschcl fuvaros. 

premier bérlet.

Kávéházakban és vendéalbkben kérj’ 
Hegyei Lapok aL

Adás-vétei
Fonott kerti fotel szék eladó. Gróf 

Csáky István 24. szám.

Zongora és. pianino Ehrbár gyártmá­
nyú pánicélszerkezetü eladó. Cim: Jn 
rúszik hangszerkészítőnél, Sa»palot&. 4<j

Eladó beköltözhető 3 szobás fürd ősze. 
bás ház nagy kerttel Templom.térnél 
Érdeklődni: Báthory-u. 2. háztulajdo­
nosnál.

JOHANGII cimbalom 
adó. Cim a kiadóban.

olcsón el- 
827

KÉTSOROS tangó - harmonikát 
megvételre keresek. Cimet ármegje-

820lölésscl a kiadóba kérek.
Modern rádió asztal' eladó. Szent Ári- 

na-u. 33, Varga. y
H. V. Morton; Az Üdvözítő nyomá. 

ban, 2 kötet vászonkötésben, arany met 
széese 1 eladó. Cim a kiadóban. 639 

Eladó kombinált szekrény, kétszemé­
lyes rekamie, asztal, két szék. Ivánvi 
Ödön-u. 5. Asztalos műhely. 720

lkfatían
BEKÖLTÖZHETŐ 4 szobás, kony- 

hás és fürdőszobás, kertes házat köz­
pontban megvételre kérésekét. Cí­
meket a kiadóba kérek. go:»

HUönféh
Fertőtlenítést, poloskát, mojt, min 

dennemü férgek irtását 38 évi gyakor­
lattal irtja Varga, Dankó Pista-utca 6 
Telefon 27—56. mo)3

Uj cserépkályhák készítését, csercp- 
kályhák átr-akását, szabadalmazott fü- 
tőezerkezettel, készíti Bessenyei István 
kályhás, Huszár-utca 23. Telefon 34-08.

Paragázzal poloskát, molyt, petéit 
mindenből felelősséggel irtja, Csutoráé. 
Szigligeti-u. 7. Telefon 14—21. 664

Astást topét

17—20 éves fiatalember munkásnak 
azonnal felvétetik. Jelentkezni a lap 
hirlaposztályánál.

Áttási kém
Keresztény tisztviselőnő perfekt gép­

iró, több éves gyakorlattal délutáni
órákra állást keres. Címeket a kiadóba 
kér, „Perfekt“ jeligére. 37

Gyakorlott gépiró és irodai munka­
erő, délutáni irodai munkát vállal. — 
Cim a kiadóban. 31

Jlafc&s
Csinosan bútorozott szobát fürd ősze. 

búval keresek Rákóczi-ut közelében.
Cimet a törvényszék portásánál kérem 
leadni. * 31

CSERELAKÁST adok 3, esetleg 
négyszobást, komfortost havi 70—8(1 
pengő bérért. Parkett, balkon, für­
dőszoba, állandó napfény, I-eő eme­
leten, cserébe kérek negyszobás, ker­
tes magánházat, lehetőleg központ­
ban. Gimet a kiadóba kérek. 830

Bútorozott szobát lehetőleg fürd ősze. 
búval keresek köz|>ontban vagy a hu- 
szári aki anya közelében. Cim el. a ki­
adóba kérek. 39

ixiAUUl ULAJUU.Vvv.
SXBNT LÁSZLÓ NYOMDA K.-S.

f*- ét felel6is*erkeez<6
lr. Piál fi mád

telelő» kledéi

Dr Schettler Peren*
1 Szent Lótztn-nyomdn l»f

Készült a Szent László-nyomda r. V 
körlorgógépén. Nagyvárad, Szilágyi 

Dezső utca 5. szánt.
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